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196 Lumina pentru toţi 

alenatureî, dacăn'am pricepe armonia vieţii, negreşit că atunci omul ar 
fi aprope egal animalelor. Ce viaţă ar fi acea, când spiritele omeneştii 
ar fi nepăsătore de tot ce este? Când inima nicî odată nu s'ar entu-
siasma de vr'o ideie sublimă ? Dacă n'ar fi educaţiunea, care pe tote 
acestea le cultivă, le deşteptă în noî, noî nicî odată n'am fi fericiţi 

Filosoful Leibnitz dicea: «Daţi-mî în mână scolele şi voî schimba 
lumea! » 

Şi asta trebue să o ştie toţi înveţătoriî, toţi aceî, cari se ocupă cu edu
caţiunea copiilor. Trebue să ştie toţî, că a trecut timpul, când omul 
trăia fără să se gândescă la scopul pentru care trăia, când tot lucrul îî 
era să aştepte răsărirea şi apunerea soreluî. Acum mergem cu paşî re-
pe(Jî spre cultivare. 

Omenirea şî-a câştigat acum drepturile sale şi datoria educaţiuniî 
este să ajute la isbândă! Educaţiunea este cel maî scump tesaur ce 
putem moşteni de la străbunii noştri şi maî ales ce trebue să lăsăm 
fiilor şi nepoţilor noştri. 0 generaţiune uşureză viaţa ceilalte lăsându-î 
experienţele şi cunoştinţele sale. Ce obositor ar fi să trăim atuncî, când 
o generaţiune ar duce cu sine în morment invenţiile şi cunoştinţele 
sale; dacă am fi siliţi să începem din nou acea, ce strămoşii noştri au 
ştiut şi au făcut forte bine. Este dar de mare importanţă educaţiunea 
în viaţa unuî popor, ca şi a unui individ. Nicî nu trebue să se discute 
acesta, căcî este recunoscută de toţî, şi tote poporele cari voesc să'şî 
croescă un viitor bun, să'şî crescă cât maî bine tinerimea. Chiar în 
dilele nostre a dis un mare potitic, că »esistenta şi puterea nu în arme, 
ci în şcolî multe stă». 

Dacă în adever aşa e, atuncî nu avem alta de făcut de cât să urmărim 
acest sfat, adică: să înfiinţăm cât de multe şcolî, şi înveţătoriî cari vor 
conduce aceste şcolî, să'şî de silinţă a se perfecţiona, să cunoscă tote se
cretele educaţiuniî, problemele ce trebue să deslege, ca nu cumva lipsin-
du-le acesta, totă munca lor să fie zadarnică. 

Pân' acum în maî multe state guvernul ţine în mână şcolile, precum 
şi la noî. 
* Dar aci noî nu ne vom ocupa de aresta afacere, căcî ne vom mărgini 
la cestiunea educaţiuniî propriu disă, remâind ca despre educaţiunea 
corpuluî să ne ocupăm erăşî altă dată. 

II 

Am dis că scopul vieţii este fericirea. Ce e însă fericirea ? ! La ace
sta întrebare mulţî şi în multe chipuri au respuns. Uniî au dis că ferici
rea este în mulţumirea cu viaţa ; alţiî în armonia dintre noî şi lumea es-
ternă 

Eu dic că fericirea stă în amândouă acestea. Pentru-că gândesc 
că una din ele nu pote fi fără celaltă. Mulţumiţi numaî atuncî suntem 
cu viaţa, când este ore-care armonie între noî şi lume, şi armonia nu
maî atuncî este, când suutem mulţumiţi cu sorta. 

Alţiî au dis, că viaţa adeverată, adică fericirea, stă în a face fapte 
bune. Nicî asta nu o pote nega nimeni. Pote o ştiu mulţî chiar din ex-
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perienţă. Cărui om nu-i s'a causat vre-o dată bucurie făcând aituia 
bine? Cine nu s'a bucurat vedend fericirea altuia şi ştiind că şi el Га 
ajutat a se ferici? ! Grozav de egoist ar fi acel om care nu s'ar bucura de 
fericirea, de binele confraţilor sei. 

Nu vom întreba însă nici ce este fericirea, nici ce este viaţa şi nici 
că este bine i-afi sau anu fi* (întrebarea luî Schakespeare); ci ne vom 
mărgini a constata că este. Suntem, şi degeba ne vom întreba cum ? 
E deajuns că suntem, şi maî înţelept lucru ar fi în loc de a întreba, să 
trăim aşa cum putem şi cum ştim maî bine. 

Şi ca să putem face acesta, trebue ca încă de timpuriu să fie altoite 
în noî tote ideile şi principiile care ajută la acesta. 

Deorece a fi fericiţi, ne trebueşte mulţumirea, prima datorie a educa
torului este să crescă pe copii aşa, ca eşind în viaţă s l fie mulţumiţi 
chiar şi cu puţin, să nu se obicinuiască nici odată a pretinde mult. 
Cu cât ştim să ne înfrânăm de la maî multe, cu atât suntem maî avuţi. 

Cum putem ajunge la acesta?—în multe feluri. De esemplu esplicând 
câte-o bucată din cartea de citire, de cari sunt destule bune; tot a-
tuncî făcând şi morala acelei bucăţi. Sau spunându-le câte o fabulă, 
a căriî basă este mulţumirea cu puţin, modestia, din care apoî iar 
tragem înţelesul moral. Ar fi forte bine, ca înveţătoriî în loc de a perde 
timpul cu unele pasagiî din istoria biblică, cari puţin efect fac asupra 
copiilor, ba maî de multe orî nicî nu le înţeleg,—să se ocupe rnaî mult 
cu morala practică. Şi prin morală nu înţeleg să se ţină predice, ci să se 
alegă aşa cărţi de citire, unde se fie destule bucăţi cari să trateze despre 
iubirea şi datorinţa către părinţi, despre iubirea frăţescă şi către apro-
pele nostru. 

Armonie între noî şi natură atunci va fi, când vom lua viaţa aşa pre
cum este. Să n'avem închipuiri în loc de fapte adeverate 

Căcî atunci la tot pasul vom observa, că lumea nu este aşa precum 
ne-am închipuit-o noî, atunci totă viaţa nostră nu va fi alta, de cât 
un şir de înşelăciuni amarnice. 

Este dator învăţătorul să deştepte în copil simţurile poetice, căcî fără 
acesta n'am pricepe ce este frumosul, n'am înţelege armonia încântă-
tore din natură, care ne îndulceşte dilele şi care sunt cele maî sublime 
simţiri omeneşti, căcî nicî odată nu au urmare re, orî cât vom gusta 
din ele. Insă ar fi să trecem peste limitile datoriei, dacă i-am face vi
sători, dacă nu le-am spune, că viaţa, natura nu există numaî din flori 
de primăvară, din cântul păsărilor, din razele calde ale soreluî şi din 
zefirul blând; ci că este construită şi din miserie, contra căreia mult 
trebue să luptăm, că o parte din omenî sunt slabi şi reî, cari mult ne 
vor supăra, dacă nu ne vom gândi la acea, că amărăciunea nostră tot 
nu o să schimbe lumea nicî situaţiunea care ni se pare re şi care nicî 
odată n'a fost maî bună. 

Să nu fim dar pessimiştl, căcî fiind astfel nicî o dată nu vom ave mo
mente dulci şi liniştite, ci tot d'auna numaî şicănare vom causa celora 
cari ne înconjoră. 

Prin acesta însă nu dic, se fim optimişti. Acesta ar fi o altă extremi-
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mente dulcî şi liniştite, ci tot d'auna numaî şicănare vom causa celora 
cari ne înconjoră. 

Prin acesta însă nu dic, se fim optimişti. Acesta ar fi o altă extremi-



Lumina pentru toţi 

tate, şi mimai cărarea de mijloc este ce maî bună. Să ne căznim, ca 
tot dauna «deverul şi numaî adeverul să-1 căutăm. 

Aşa dar în loc de visuri, realitate şi în loc de închipuiri, adever ! 
Să înveţăm pe copiî să fie perseverenţi, în lucrările şi hotărîrile lor 

constanţi, să nu se sperie de ori ce pedecă vor întîmpina în viaţă. 
Caracterul întocmai ca aurul prin foc, prin lupte şi prin suferinţî se 
întăreşte, se desvoltă şi devine adeverat bărbătesc. 

Ce om ridicol şi demn de compătimire ar fi acela, care la totă greu
tatea s'ar văita, ar plânge ? 

Ce viaţă l'aşteptă pe acela !? 
Tăria sufletescă nu e alta, de cât caracterul neobosit. Şi a fi asfel, 

mult depinde de la creştere Facă toţî, cum a dis Rousseau: 
l E u aşa voi creşte copilul meu, ca pe la polul îngheţat de nord să 

potă trăi tot aşa de line ca pe stâncele jerbinţi ale insulei Multas!» 
înţelegem aci nu numaî creşterea corporală, ci şi ce intelectuală, 

adică ca în luptă pentru ecsistenţă nicî odată să nu se obosescă, nicî 
odată să nu se lase învins, căcî acesta ar fi egală cu mortea şi «de 
cât o viaţă mortă maî bine o morte vie» dice Alecsandri. 

Ca să potă vede cineva acesta, n'are de cât să deschidă foile isto
riei, unde va vede că nu poporul cel maî numeros, ci cel cu calităţi 
maî bune, cu voinţă maî tare a trăit secolî şi a dominat pe aceia ale 
căror calităţi au fost maî puţin bune, cari n'a ştiut aşa de bine lupta 
contra vieţii, contra lipselor. 

Puterea tot dauna acolo este, unde dreptatea, frumosul şi bunătatea, 
aceste marî virtuţi şi idei măreţe, sunt împreunate. 

Sa-Î învetâm se renunţe în interesul altora, еасг în acesta se oglindeşte 
adeverata educaţiune. 

Să nu-î lăsăm dar a fi cerbicoşî, pretenţioşi, căcî resultatul acestor 
însuşii! nicî odală nu este plăcut. Cu acestea însă nu voim să dicem, 
ca să lepede principiile sale, îndată ce cineva încercă a le co:> bate, 
căcî acesta ar fi semnul slăbiciunii. Numaî atuncî ar fi reu, când nicî 
după deplina nostră comingeie nu ne-am lăsa de principiile şi ideile 
nostre, şi acesta pole numaî din mândrie sau din îndăiătnicie. 

La or-ce facem, să n'avem în vedere numaî folosul nostru personal, 
ci s'avem în vedere şi bine facerea ; căcî şi ё este un fel de fericire 
pentru noî. 

Ne este oie peimis atâta egoism, în cât or ce facem, să ne gândim 
numaî la folosul ce ne aduce? Nu trebue ore să facem şi bine socie
tăţii în care tiăim? Suntem noî numaî aî noştri nu şi aî societăţii? 

Unde am ajunge atuncî, când am face tote numaî pentru interes? 
Când lot unul r.umaî penii u sine ar ti ăi sau cel mult pe ceî-lalţî 

numaî întin atât i-ar preţui şi iubi, întru cât s'ar pute folosi de eî la 
scopurile sale egoistice? dacă în cei-lalţî.omenî numaî nişte instru
mente ar privi, cu caii să se ajute la interesele luî? 

Sau ne este rcue peimis să dictm şi aci cu Rousseau, că «societa
tea este o invenţiune a e'menilor?» Esle adeverata acesta? Nu ne do
vedeşte contrariul chiar viaţa? Omenii clin buna lor voie. sau dinlipsă 
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s'au asociat unul cu altul ? Nu legile natureî i'a împins la acesta ? Şi 
ar ave înţeles societatea, dacă n'am trăi unul pentru altul? 

Ar ft ajuns atunci cultura la acel nivel la care se află adî decă 6-
meniî nu s'ar fi ajutat unul pe altul ? 

Să-î învăţăm dar de timpuriu pe şcolari la iubire, care este isvorul 
binefacerii şi fericirii. 

Cine numaî din datorie face ceva lucru bun, apoî nu o să folosescă 
mult lumii. 

Pedantismul să fie gonit din mintea educatorului. Iubirea să-î fie ar
ma, cu care să câştige glorie în munca sa! Dacă citim despre pedan
teria educatorilor din secoliî tre_uţî apoî, deu.ne vine să blestemăm 
şi memoria lor. Ne prinde groza citind despre eî şi ne mirăm cum 6-
meniî au putut suferi ca pedagogia să se înjo<escă atât de mult în mâna 
educatorilor de atunci. 

«Şcola să fie împodobită cu flori, iar nu vergele rupte să vedem pe 
acolo», aşa etice un mare pedagog. 

Daţi omului libertate şi se va desvoltă. Şi să nu uităm, că semenţa 
iubiriî de libertate din şcolă se semenă în sufletul copiilor. Şi noî suntem 
datori să preţuim acesta ideie, fiind-că ştim câte milione de omeni 
au sacrificat tot ce au avut. scump, chiar sângele şi viaţa, pentru liber
tate. Acesta idee a ţinut în ferbere secol! întregi omenirea, pân ce 
şi-a putut lepeda lăuturile ce-î apăsau mâinele şi chiar spiritul. 

O naţiune, un popor nici nu pote fi tare şi mare dacă nu este liber. 
Să citim numaî is'oria. Au nu în сё maî mare miserie, în ce maî 
ticălosâ stare s'a chinuit mulţime de sclavi? Şi cine negă că şi din 
aceştia nu s'ar fi ales omeni mari, bine-făcetorî omenirii, dacă ar fi 
ştiut ce este libertatea 

Pote ore să se însufleţescă de ceva bun, de ceva frumos, acela căruia 
nu-î este permis să cunoscă libertatea, fără care nu pote fi o viaţă 
adevărată, fără care nicî odată n'am cunoşte cele maî frumose simţiri: 
simţul frumosului, adevărului, binelui şi al nobleţei ? 

Putem pretinde să lie bun acela, pe care tot dauna l'am apăsat? 
Putem pretinde de la acela să facă ceva folositor, când până acum 
nu 'î-am dat voie să-'şl arate aici măcar durerea, pe care noî 'î-am 
causat-o ? ! 

Să creştem dar pe copiî în libertate ! 
Să nu simtă eî nicî odată apăsare, căcî atunci scola le pare maî mult 

o prinsore, de cât. un loc unde se propune bunul, frumosul şi adeverul. 
Să nu ne purtăm aşa în cât părinţii să aibe dreptate a speria pe copiî 

cu şcola, dicendu-le: «Las că te oî da eu la şcolă, iţi va arăta ţie das
călul, o să fie vaî de tine.» Ci să ne purtăm cu eî aşa în cât să le fie 
dragă şcola, să fie pentru eî pedepsă când nu 'I ar lăsa să vină la şcolă. 

De aceea, să nu-î reţinem de la jocurile lor inocente; ba încă să mer
gem între eî, să ne privescă ca pe nişte fiinţe, de cari să nu se temă, 
ci pe cari să le iubescă. Copiii ne vor judeca dupe acesta purtare cu 
eî, iar nu după conferinţele filosofice sau pedagogice, ţinute de noî în 
vr'un loc public. Şi ce gândim noî, este ore indiferent pentru noî şi în
aintea educaţiuniî judecata copiilor despre învăţător? înaintea lor ore 
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nu învăţătorul este şcola ? Nu din maniera învăţătorului faţă de copii 
isvoreşte şi iubirea de şcolă a lor ? Să ne gândim numaî noî la copilă
ri I nostră. Cu câtă sfinţenie păstrăm şi la bătrîneţe memoria unuî bun 
învăţător pe oare l'am avut ? ! 

Şi ştim <u toţii că ce face omul din iubire are tot dauna resultat mai 
bun de cât cea ce face din silă. Observăm acesta maî ales la copiiî cari 
nu sunt încă aşa de copţi la minte, ca să se gândescă la scopul moral. 

Ar fi un atentat contra moralului, contra bunuluî simţ, contra şcoleî 
să tractăm aşa de sever pe copiî, în cât eî să se simtă în scolă caîntr'un 
loc de pedăpsă. Ar fi, clic, un păcat, ca cu pedagogia nostră să le amă-
rîm dilele lor fericite, dile carî trecute odată n'o să le maî afle în viaţa lor. 

Las să fie copilul sburdalnic, acesta nu este vina luî, ci a etăţii din care 
desvălindu-se pote să se alegă cel maî serios om. 

Să nu'îdicem: «Nu face cutare sau cutare lucru»; ci, dacă se pote, să-1 
împedicăm numaî să nu'l facă. Dicendu'î numaî, pote tocmai prin acesta 
arătăm cum să face lucrul necuviincios. Să-1 lăsăm să se ardă, a doua 
oră nu se va maî juca împrejurai focului. Nu vorbele, experienţele for
mală caracterul. Acestea, adică experienţele, sunt maî preţiose, de 
cât chiar ce maî profuudă filosofic» Fără esperienţe, фее renumitul 
Locke, omul învăţat semăna unuî măgar încărcat cu cărţî!» 

Si a creşte pe copil pentru libertate, a desvolta în el ideea de liber
tate, este uşor, căcî n'avem trebuinţă de studii înalte spre a ajunge la 
acest scop. 

Să-1 lăsăm numaî liber, cu firea omului este născută libertatea, nu 
trebueşte să o desvoltăm, ci numaî să nu o împedicăm în desvolta-
rea eî 

Omul fiind pătruns de ideea libertăţii, negreşit că simţul de libertate 
îl reţine de la tiranii, îî îndulceşte vorbele, îî dă o direcţie de gândire 
maî democratică, se obişnueşte a privi în om pe om, dar să nu aibă 
prejudeţiî de a judeca pe cineva după rangul ce'l are în societate, ci 
după faptele luî în cari se oglindeşte caracterul aceluia. Decî învăţăto
rul să nu perdă acestea din vedere, să nu uite că nu 'şî îndeplineşte sânta 
datorie, că face cel maî mare păcat atunci, când stinge în copiî scân
teia de libertate. 

Suntem toţi omenî de o potrivă, iubirea să constrângă societatea, 
iar nu temerea sau frica. A trecut timpul, când regii erau adoraţi ca 
Dumnedeu, când cu capul plecat trebuia să se vorbescă chiar şi aceluia 
care se deosebia de ceî lalţî omenî nu maî prin acea că el a ştiut să se 
folosescă maî bine de ocasiune spre a se înălţa de asupra celor-lalţî. 
Critica fără cruţare judecă pe or cine dupe faptele luî, fie rege, fie ţăran 
fie boier sau servitor. Ea întrebă numaî atât, ce aî făcut? Acesta per
misiune i-o dă libertatea. 

Libertate dar; din acesta se va naşte lumina, şi unde este lumină, 
va apare şi iubirea, care este basa fericirii 

Că libertatea e necesară desvoltăriî spiritului. în acesta privinţă nicî 
nu cred că maî este trebuinţă de discuţiune. Nimeni nu se va indoi a-
supra acestui lucru. 

Este ore vre-un esemplu, că fără libertate să se fi desvoltat vre-un 
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popor ? Şi ore nu acele naţiuni au înaintat maî bine în cultură, cari 
au fost maî libere ?! 

Şi fără de cultură pote exista fericire ? 
Cum că simţul de libertate este născut cu omul, se dovedeşte prin 

acea, că unde nu este libertate, unde spiritele sunt legate, acolo 
numaî de cât se ivesc botele societăţii, precum anarcbia, nihilismul, etc. 
cari tote sunt nişte simptome, că societatea sufere. Numaî Educaţia ade-
verată o pote vindeca înveţând pe omenî să preţuescă D-zeesca liber
tate ; dar dacă avem drepturi apoî nu e maî puţin adeverat, că avem 
şi datorii, că cu libertatea pote merge pe acelaş drum şi ascultarea. 

Un mare înveţat german a dis, că adevărata libertate nu este! Nu 
voi să '1 combat; de 6re-ce aş fi slab a face acesta ; dar nicî nu e tre
buinţă: cred că nu seva afla un singur om, care să voescă şi să dorescă 
o astfel de libertate. Tote trebue să-şî aibă limitele lor. A areta aceste 
limite e treba educaţiuniî, şi aci îşi are cel maî important rol şcola ; să 
nu uităm că omenii sau din ignoranţă sau din reu'ate se dau pe căi rele. 
Datoria educatorului este a'î impedica. 

Servilismul dar să fie departe de şcolă 
Să învăţăm pe şcolari să preţuescă pe om, să-'l pună pe trepta, 

ce i s'a destinat, şi să-î facem să înţelegă, că şi dacă sunt mulţi 6-
menî inferiori noue, aceia au remas îndărăt, de noî. numai fiind-că 
sorta, sau pote chiar eî înşişi, a făcut ca să nu cunoscă importanţa 
locului unde se dă o educaţiune care singură dă valore omului, adică 
n'au urmat la şcola. 

Asemenea casurî vor face să se puia maî mare preţ pe şcolă şi pe 
învăţător. 
. De câte orî se plâng învăţătorii că n'aii autoritate, să li se răs

pundă că eî trebue să 'şî-o facă Nu e justă plângerea lor contra so
cietăţii ; căcî, dacă până acum nimeni nu i-a ştiut preţui, causa este 
că până acum au fost forte puţini dascăli, cari au meritat acest nume 
respectabil. 

împrejurările de adî ne dă speranţă, că în viitor şi în acesta privinţă 
se va ameliora sorta învăţătorilor pe care o şi merită, voi să dic nu
maî de aceia cari sunt demnî de chemarea lor 

Lucrarea învăţătorului să fie pătrunsă de entusiasm ! Lucrând învă
ţătorul cu entusiasm, se vor deprinde şi şcolarii, ca eşind în viaţă să 
facă şi eî aşa, să nu devie numaî simpli muncitori ci în muncă să afle 
plăcere! 

Exemplul e cel mal bun sfat! 
Să nu uităm, că nu şcolet ci vieţel creştem pe copil! 
Şi şcola numaî atuncî îşi va ajunge scopul, numaî atuncî îşi va înde

plini chemarea, când înveţătorul îşi va face asfel datoria, în cât şcolarii 
eşind în viaţă, vor şti a se cumpăni aşa în cât orî şi cine să vadă în eî 
un om bine crescut, şi nu numaî un om cu cunoştiinţe. 

Atâta despre ideile şi principiile ce înveţătorul trebue să aibă totda-
una înaintea ochilor sei. De sine se înţelege, acestea numaî atuncî au 
valore, când se aplică; căcî, orî şi câte discuţiunî şi conferinţe făcute 
asupra pedagogiei, va remâne totdauna adeverat că сё тал bună pe-
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dagogie este acea care am pus'o şi în practică, er nu s'a înveţat питал 
din carte sau din gura davcUnlrii. 

Să înţelegă clar toţi înveţătoriî ce va să dică înveţâfor, educator; să 
se gandescâ la acea. că generaţiunî de a rfindul trec prin mâna lor 
şi că fericirea acelor generaţiunî în mare parte depinde de la modul, 
cum şi-a îndeplinit învăţătorul, educatorul datoria. 

Când ne-am făcut înveţătorî, am luat asupra nostră sarcina, de a 
ne împlini cu sfinţenie datoria ce ne ordonă pedagogia şi bunul simţ. 
Cine nu este pe mns de iubirea de omeni, de dorul progresului general, 
cine caută numai un mod de a trăi în funcţia de înveţător, acela face 
un păcat, care niciodată nu i se va ierta. 

Dacă greşim în lucrarea nostră, fie din ignoranţă, fie din uşurinţă, 
nu putem ave scuse, aci nu este permis să încercăm trebue să mergem pe 
un drum cunoscut, căcî avem de a face cu omeni, nu cu lucruri. 

Şi a risca suflete nu este nimenuî permis. 
Tote acestea le vor înţelege înveţătoriî atuncî, când vor pricepe pe 

deplin câte tainice şi înalte gândiri sunt în sublima devisă : «Lumină 
pentru foţh>! 

Ion Russu. 

Metodele de învetăment 

Reul ce decurge din citirea mecanică nu atinge numaî studiul lectu-
reî propriu dise, ci se revarsă asupra întregului învetăment. în adever, 
ştim cu toţii, că lecţiunea din orî care studiu copilul o prepară a casă 
numaî prin lectură. Un copil, care citeşte reu, nicî odată nu va pute 

inveţa bine dupe carte o lecţiune. Cheia înveţâmentuluî este lectura; 
căcî, pe cât cunosc chiar din experienţă, n'am vetjut elev slab la lectură 
şi eminent la cele-lalte studiî. Care este dar metoda ce maî nemerită 
pentru introducerea copilului în acest studiu atât de însemnat? 

Pe scurt şi forte clar a arătat în numeral trecut al acesteî reviste 

l) Vezi No. 5 al acesteî reviste. 
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mult stimatul Domnul Eniu Băltenu, că tce таг minerită metâdăde a în-
reta pe copii scrierea şi citirea este emisiunea sunetelor"'. Acesta metodă 
însoţită de procedura fonomimică dă resultate admirabile. Fără acesta 
metodă, mărturisesc, n'aş fi reuşit p6te nicîo dată să fac, ca în maî puţin 
de două lunî, copii de 5 pină la 6 anî săcităscă şi să scrie orî ce cuvent. 

Spre a începe cu copiii lectura dupe acesta metodă, trebuie sâ-i în
văţăm ântâiu să pronunţe bine sunetele, ale căror chipuri sau icone 
voim să le aiătăm. Este bine s-ă începem cu vocalele, căcî ele se pro
nunţă maî lesne şi anume în ordinea următore: o, i, a, ă, i. e, u. 

Ca să le facem cunoscut sunetul o, iî vom întreba: Care din voî, 
copiî, aţi vedut un bou? Se vor întrece a respunde fie-care, că a vedut. 
l.e vom face maî multe cestiunî asupra acestui animal în mod familiar, 
întrebându-î în cele din urmă: Cine ştie să 'mî spună, cum dicem la un 
bou, când vine repede la noî? Eî vor răspunde: că noî dicem în aşa 
cas : O.... 

Ridicaţi mânu, copiî, şi diceţî cu toţii O!.... 
Stăruim, se înţelege, asupra acestui sunet, pînăce copiî îl înţeleg bine, 

urmând lot ast-fel şi cu cele l'alte sunete. De pildă, când mânăm calul 
pronunţăm sunetul i!. ; când ne mirăm, sunetul a!..; când plânge co
pilul, sunetul Î L ; când ne mirăm, cu gura puţin deschisă, dicem e!..; 
când strigăm pe cine-va de departe dicem ă!..; şi când gonim câinele 
dicem u!... Acestea le putem da într'o singură lecţiune. Dar, înainte de 
a'î învăţa chiar să pronunţe aceste sunete, e bine să le arătăm şi ore-
cire semne pregătitore. De pilrlă: picătura (•); linia culcată(—); linia 
ppzişe ( \ ) ; arcul (W); gluga (A), şi codiţa (>). Aceste semne, după 
cum se vede, Iote sunt trebuinciose la formarea literelor. Rămâne însă 
la aprecierea învăţătorului, daca voeşte să le propună înainte sau o-
d <tă cu literele. In orî ce cas, suntem contra răului obiceifl de a le a-
meţi capul copiilor de la început cu atâtea figuri geometrice dându-le, 
ce e şi maî trist, numirile proprii, precum linie orizontală, perpendicu
lară, vtrticală, oblică, curbă etc.; numiri cari nu pot decât sâ'î desguste 
de studiu, în loc de a le aduce vre un folos. în ordinea, în care copiii 
au învăţat pronunţarea sunetelor, vor învăţaacum să facă şi să cunoscă 
şi chipul acelor sunete, adică literile. Copiii fiind pregătiţi în bănci cu 
condee de petră şi tăbliţele liniate, învăţătorul va face cu creta în faţa 
copiilor pe tablă litera o. spunendu-le că acesta este o sau este semnul 
i-unetuluî o!. .; căcî, după cum fie-care lucru are un nume, aşa şi sem
nul acesta are numele său o!...; cum dicem. când oprim boul. 

După cum am urmat cu sunetul o, negreşit vom urma cu tote cele 
l'alte sunete voca e şi anume: o jumătate de o cu picătură sus (i) se 
chiamă i!..; un o lipit cu un i fără picătură (a) se chiamă al...; u n a cu 
arc sus (ă) să chiamă ă!.. ; un i cu glugă sus (î) se chiamă î!...; un i 
fără picătură îndoit în jos la mijlocul luî (e) se chiamă e!.. ; în fine doî 
i lipiţi fără picătură (u) se hiamă u !... Urmând ast-fel, ori-ciue pote 
înţelege înlesnirea, cu care şcolarii vor învăţa literile, care după acest 
metod, maî tote se formeză din o, sau cu ajutorul luî o. învăţătorul va 
stărui asupra acestor litere, pînâ ce copiii le vor înţelege bine, făcăndu-
le atât pe tabla şcoleî cât şi pe tăbliţele lor. 
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Până a nu trece Ia consone, învăţătorul trebue să înveţe pe copii a 
combina câte doue vocale, având grija, ca din vocalele unite să resulte 
cuvinte cât se va puie maî apropiate de înţelegerea copiilor. Va proceda 
în modul următor: Pînă acum aţî învăţat, copii, câte-va semne sau 
litere: o, i, a, ă, î, e, n Sunt vesel, că m'aţî ascultat. Care din D-vcstrâ 
vrea să înveţe să scrie şi să citescâ câte două litere lipite? Şcolariî vor 
respunde: eu, D-le!... eu... Uitaţi-vă la mine, copiî! Eu scriu aci pe ta
blă litera o şi lângă ă scriu lipită litera i, aşa: oi. Citiţi-le cu toţii 
prelungind glasul: Oi... Acum mai iute... şi maî iute.... Pronunţarea 
acestor litere o vor esecuta copiii după tactul învăţătorului, care Ia 
pronunţarea sunetului o, va atinge uşor palmele; apoî rădicând palma în 
sus, copiii vor pronunţa i. Cu cât tactul se va iuţi, cu atât şi sunetele 
se vor pronunţa maî iute, pînă ce copiii singuri vor băga de samă, că 
din unir a celor două litere s'a format vorba oi Cine ştie, copiî. ce va 
să dică oi? Copiî vor respunde, că sunt oile, care le paşte ciobanul, 
învăţătorul: Care din D-vostră copiî. pote scrie oi ? Copiî vor scrie pe 
rând pe tabla şcoleî. apoî pe tăbliţele lor vorba oi. In acest mod se va 
urma şi cu cele I alte vocale, spre a forma vorbele: ou, ui, ai, au, ei, eu 
ea. Le vom spune în fine, aceste sunete se numesc vocale sau glăsuitore 
pentru-că se pot spune cât de tare cu glasul: pe când altele se numesc 
consonante, adică sunătore numaî împr ună cu vocalele, căcî singure 
nu se pot. audi desluşit. Terminând tote combinaţiunile posibile cu vo
calele, trecem la consone. învăţătorul le va spune copiilor maî ântâiu 
numirile câtor-va litere consonante Aceste litere pot fi : c, d, r, m, 
n, t, ţ, v, z. Gesturile acestor sunete vor fi : Pentru sunetul c, că este un 
cîrlig, cum e degetul arătător îndoit; pentru sunetul d, cum am da în 
ceva; pentru sunetul r, cum urue jucăria pe care o învârtesc copiii 
la moşî; pentru sunetul n, că arătăm nasul; pentru sunetul m, cum 
mulgem vaca ; pentru sunetul t, cum bate cesornicul; pentru sunetul ţ, 
cum dicem la un ţap ; pentru sunetul v, cum face ventul când suflă 
tare ; şi pentru sunefu z, cum sbîrnîie albina prin florî. 

Venind la formarea literelor sau semnelor acestor sunete, vom arăta 
la copiî, că semnul sunetului с este un i fără picătură încovoiat sus la 
drăpta ; că semnul sunetului d este un a cu coda în sus , că semnul 
sunetului r este un г fără picătură in sus răsturnat şi cu arc sus; că 
litera sau semnul sunetului n este doi i lipiţi fără picătură şi răstur
naţi; că semnul sunetului?», este trei г răsturnaţi fără pieă'ură; că 
semnul sunetului v este un i răsturnat şi întors în sus cu arc; în fine 
că semnul sunetului z e o linie culcată, una piezişe şi încă una jos tot 
culcată. Se înţelege de sine, că aceste litere alăturate la vocalele arătate 
vor produce o mulţime de vorbe ca : ac, an, am, ad, ar, ed, om, ot, etc. 
osebit de vorbele cu trei sau maî multe litere. 

(Va urma) 
Michail Niculescu 

(învăţător la Bănesa, Ilfov). 
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Să fie ore adevărate ".* 

Obiceiurile Albanezilor. 

Când citeşti obiceiurile Albanezilor, ţi se pare că visezî, atâta sunt de 
deosibite de ale nostre, şi cu tote acestea ele sunt forte adeverate. Atât 
de tare m'a prins mirarea, când le am citit, în cât am lăsat scrierea 
din mână strigând : «Să fie ore adeverate ?» Spre a le preţui şi cititorii 
noştri, dăm aci câte-va amenunte relative la femeî şi la ospeţî. 

Albanezii au un respect fără marginî pentru ospeţiî lor, şi s'a văclut 
sate întregî luând armele pentru а арёга pe un ospeţe urmărit. 

Străinul care călătoreşte prin munţi supt protecţiunea celuî maî sărac 
dintre 'locuitori se află în siguranţă ; nimeni n'ar cuteza se-'l insulte 
seu se-'l maltrateze; căcî, decă s'ar întâmpla un asemenea lucru, tribul 
pe teritoriul «ăruia s'ar afla n'ar depune armele maî nainte d'a spăla 
cu sânge injuria adusă aceluia pe care el îl priveşte ca pe 6spetele_tribu-
luî întreg. Albanezului îi place în tot-deuna să de străinului locul de 
onore în căminul seu şi se facă tot ce pote pentru a-'l mulţămi. 

Ideia de patrie, care s'a pretins că este străină acestui popor, este 
din contră forte desvoltată ; ё se vede în cântecele poporare în totă 
mărirea iei. 

In Jslbania, femeile sunt obiectul unuî adânc respect, şi nicăerî ele 
nu esercită uă acţiune maî puternică. 

Fetele Albaneze, creştine seu musulmane, sunt crescute în casă şi 
pădite cu multă îngrijire ; fata musulmană, dupe prescripţiunile Cora
nului, îndată ce a împlinit douî-spre-dece anî ese clin casă fără se-şî 
acopere faţa cu un vel, şi când a ajuns la etatea pubertăţii, este as
cunsă tutor privirilor; numaî rudele cele maî aprope pot s'o vedă. Ё 
nu ese nici uă-dată din casa părintescă, unde se ocupă a casă a bro
da s'a tese stofe de mătase orî-care ar fi averea şi posiţinnea eî pentru 
a forma trusoul ce va aduce în casa soţuluî seu. 

Familiile creştine au aceleaşi obiceiuri cari opresc pe junele fete d'a 
merge la biserică. Tatăl şi mama le înveţă tote rugăciunile şi le dă tote 
noţiunile asupra religiuniî. 

Din contră, junele fete de la munte sunt cu totul libere ; ele sunt 
descoperite, merg la biserică, şi vorbesc cu tinerii decă sunt respectoşî. 

Fata n'are zestre şi n'aduce soţuluî seu de cât trusoul, giuvaerurile 
şi rufăria de mătase pentru casă, a carii cantitate ca şi broderia hai
nelor sele, este otărîtă de uă lege, dupe clasa din care face parte fami
lia. Tot ast-fel este şi pentru locuitorii din oraş şi în general în totă Al
bania. Cel ce trebue să plătescă zestrea este logodnicul; acesta zestre 
este maî mare seu maî mică dupe posiţiunea feteî. Ceremoniile căsătorii 
sunt aceleaşi pretutindenea. 

îndată ce femeia a intrat în casa soţului seu, devine tovarăşa luî сё 
maî activă şi maî neobosită, muncind alături cu densul şi fiind la 
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trebuinţă nu numai o bună gospodăresă ci chiar şi un curagios soldat. 
In căminul domestic ё are funcţiunile unei adevărate servitore, şi cu 

tote acestea este onorată şi respectată. In casă este stăpână absolută şi 
portă cheile la cingătore, dupe cum soţul eî portă armele. Soţul îî cere 
adesea sfaturi chiar în cestiunile cele maî grave. Ё jocă un rol tot atât 
de însemnat la încheierea tractatelor ca şi în resbel. Albanesa este maî 
puţin mândră de frumuseţea eî, de nascerea şi de averea eî, de. cum 
este de fiî seî şi de valorea lor. Ё câştigă inima soţului, şi îî aţîţă iubi
rea, dându-î uă numerosă familie. 

Femeia, mamă a maî multor copiî, se bucură de respectul familieî în
tregi şi d'uă mare autoritate asupra soţului eî; căcî, pe cât timp trăeşte 
tatăl, fiiî stau în casa părintescă, şi, de şi căsătoriţi, nu trebue să pără-
sescă nicî pe tatăl nicî pe mama lor, pentru a-'î ajuta la bătrâneţe. 

Femeile din oraşe se scolă forte de dimineţă şi se ocupă cu lucrurile 
caseî, cele de la munte torc lâna destinată pentru hainite familieî şi 
dupe ce muncesc la câmp dile întregi nu se culcă de cât forte târdiu. 

Ё este forte aspră cu ё ensă-şî—soţul seu este fericirea cî, şi cu tote 
acestea ё nu este faţă la plecarea luî şi se ascunde când el soseşte ; 
căcî nu trebue prin lacrămile eî să slăbescă inima celui care îî este 
scump, şi pe care iubirea Гаг pute face să lipseesă de la datoria luî. 

Ecă pentru ce acesta femeia este respectată în gradul cel maî nalt; 
ё se duce singură pretutindeni, fără ca cine-va să-şî permită сё maî 
mică necuviinţă. Ё este сё mal bună protectore a călătorului, şi omul 
pe care-1 ia supt protecţiunea eî are aceleşî privilegiurî, ca şi densa ; 
el pote să trecă fără temă prin tribul inamic, şi chiar decă ar întâlni în 
cale'î pe fiul omului pe care Га omorît, nimeni nu cuteză să-1 atingă ; 
protecţiunea femeieî Albaneze este uă pavăză mult maî tare de cât un 
batalion de omenî. 

Ecă esemple frumose de imitat, nu modele Parisului şi Vieneî, cari 
vatemă sănătatea corpului ca şi a inimii ! 

CUM ÎNVAŢĂ GERTRUDA COPIII SEÎ >) 
de PESTALOZZI. 

(Operă compusă din 14 epistole) 

Epistola ântâia a luî Pestalozzi câtre amicul seu Gesner. 

Me încredinţai pe deplin, amice Gesner, că nu este de loc 
bine să punem pe copil a silabisi pînă ce nu i dăm maî 
ântâiu cunoştinţe asupra lucrurilor şi fiinţelor din lume, 
precum şi asupra lirnbagiuluî. Afară de acestea, eram convins 
că copilul are trebuinţă, forte de timpuriu, de o bună direc
ţie pentru ca să dobâtideseâ o întuiţiune (cunoştinţă) drepta 

(') Vezi No 5. al acestei reviste. 
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a lucrurilor. Dar o asfel de direcţie nu o poţî aştepta de la 
or-ce om. Trebue să fie un oro şi jumătate ca să de o direc
ţie cum se cade. Trebue să fie om esperimeniat şi învăţat. 
De acea simţii mare nevoe de cărtî de intuiţiune cari să se 
de şcolarilor înaintea abecedarului, în scopul ca, prin figurile 
si desemnurile bine făcute, să lumineze maî dinainte ideile • 
ce voim să comunicăm prin vorbe copiilor ţ1). 

Esperienţa întări pe deplin părerea me; căcî o mumă forte 
bună îmî încredinţa copilul seu numaî de trei anî ca să'l 
învăţ. Gât-va timp, îl visitai câte o oră pe fie-care di şi cu 
ocasia luî putui pipăi pulsul metodei mele. Încercai cu lite
rile abecedarului, cu figuri, cu tot ce'rni cădea in mână, 
prin aceste mijloce, încercai să'l învăţ, adică să i dau noţiuni 
si ideî, cât se pote de desluşite. II pusei să'mî spuie 
limpede tot ce ştia asupra fie-eăruî lucru, adică culorea, păr
ţile, locul, forma şi numerul. Dar pe dată fuseî silit sălaş de 
o parte literile, acesta primă pedepsă a copilăriei, căcî el voia 
numaî chipuri şi lucruri. El ajunse în curend să'sî spuiă 
desluşit ideile asupra lucrurilor ce cunoştea. In camera sa, 
în grădină, pe drum, în cotro se întorcea, el găsia ocasiî să 
aplice tot ce ştia, si ajunse îndată să recunoscu in istoria natu
rală ilustrată a luî Bufon, seriî întregi din animalele cele maî 
necunoscute şi din numele cele maî grele, ba încă făcea 
multe observări şi deosebiri forte drepte atât asupra acelor 
animale, cât şi asupra plantelor şi a omenilor. 

Insă, acesta una singură probă nu me putea face să hotărăsc • 
momentul când copilul trebue să începă ântâia înveţătură. 
Acel copil, perduse trei anîşi este ştiut de toţi că la acesta ver
stă, natura ne a dat cunoştinţele cele ie aî positiveasupra uneî 
mari mulţimî de lucruri; aşa că dascălul sau părinţi instruc
tori n'au alt ceva de făcut de rât să caute nişte vorbe nemerite, 
potrivite acelor cunoştinţe pentru ca săle facă cât se pote de cla
re; copii vor ajunge asfel ca laînvăţătura dăbândităde lanatura 
s'adauge principiile artei sub tote formele lor şi ale lumii reale 
sub tote feţele lor, şi vice-versa, ei vor ajunge să se folosescă 
de învăţămintele natureî pentru a. lumina principiile artei' şi. 
ale realităţii ce am voi să'î învăţăm. La acesta etate, puterea 
minţii şi esperienţa sunt amândouă mari.. Dar şeolele nostre, 

') Pestalozzi urmeză aci dupe minunata lucrare pedagogică a luî Comenius (15lJ2— 
1671) în renumita sa carte Orbie pictus, adică lume;v în chipuri; : 
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cu sistemul lor contra natureî omeneşti, distrug tote fructele 
acesteî puteri sufleteşti şi ale facultăţii de a învăţa, a le aces
teî facultăţi a căriî semenţă vie a semenat'o în noî natura 
însăsî. 

Tu cunoşti pre bine acesta, amice. Dar ia închipueşte-ţî 
încă pentru moment totă groza acestui omor de omenî, căcî 
scola de astădî este un adevărat omorîtor de omenî. In ade-
văr, pînă la versta de cinî anî, lăsăm copilaşii noştri în totă 
libertatea natureî, iî lăsăm sub influenţa tuturor impresiuni-
lor ce eî primesc, eî simt puterea lor; eî se bucură de întrega 
libertate şi de plăcerile eî; mersul natural şi fără constrin-
gere ce urmeză sălbaticul indesvoltarea sa şi care '1 face să 
fie fericit materialiceşte, se arată la eî printr'o tendinţă forte 
pronunţată. Şi numaî dupe ce i am lăsat, cinci anî întregi, 
să guste desfătările acesteî viete a simţurilor, iată că, de o 
dată, iî dispărţim de natură, că o putere tiranică întrerupe 
cursul încântător al vieţeî lor libere si neatârnate, că î aruncă 
grămadă, strinşî ca sardelele, într'o cameră îngustă şi deci 
infectă, că'î înlânţueşte în timp de ore, dedile, de săptămâni, 
de luni si chiar de anî întregi la învăţarea acestor nenorocite 
de litere, uniforme şi fără atracţiune; cari imprimă în fine 
întregeî lor vieţe o direcţie care este în stare să'î înnebunescă 
fată cu viata lor сё liberă de pin aci. 

Mâ-opresc aci; căcî aş ave încă să fac portretul dascălului 
de şcolă, s'arăt contrastul tot aşa de grosnic dintre el şi opera 
luî, dintre miserabila luî situaţie şi buna natură ! Dar, spu
ne'mî amice, sabia care taie gâtul criminalului şi care'l face 
să trecă de la viaţăla morte, pote ore produce asupra corpului 
luî o impresie maî puternică de cât impresia produsă asupra 
sufletului copiilor noştri de acesta repede trecere de la fru-
mosa viaţă naturală, de care s'au bucurat eî atât de lung 
timp, la viaţa aşa de vrenică de plâns ce eî duc la şcolă? 

Fi-vor deci omenii veşnic orbi? Nu vor voi eî nicî odată 
să se ridice pînă laântâielecauseale nereguleî nostre intelec
tuale, ale nimicirii nevinovăţii nostre, ale ruinei puterilor 
nostre, pînă la isvorul tuturor relelor cari ne dau o viată de 
nemulţumire şi cari duc pe miî şi mii dintre noî la morte, 
la spital sau la balamuc ? 

Ah! scumpul meu Gesner, cât de bine m'aş odini eu în 
mormântul meii, dac'aş fi contribuit cât de puţin să fac cu-
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noscut isvorele suferinţelor nostre ! Cât de bine m'aş odini 
in morment, dac'aş fi ajuns să unesc în învăţământul popular, 
natura şi arta! Ah! întrega me tiinţă se revoltă, când ved 
natura şi arta, în şcola începetore, puse una contra alteia de 
către omenii perverşi I 

Cu câtă plăcere uit o lume care înfăsişeză o asemenea pri
velişte ! şi cât de bine me simţ efi într'o asfel destare de 
lucruri, lîngă scumpul meu Ludovic ale cărui capriţiî me 
silesc să intru din ce în ce maî adânc în spiritul cărţilor des
tinate începătorilor ! Da, amice, aceste cărţî trebuesc să de şi 
vor daântâia lovitură seriosă înveţămentuluî absurd al epociî 
nostre! Ved din ce în ce maî limpede caracterul ce trebue 
să aibe ele. Aceste cărţî trebue să plece de la elementele cele 
maî simple ale cunoştinţelor omeneşti; trebue să sape adânc 
formele esenţiale ale tuturor lucrurilor în inteligenţa copiilor, 
trebue să desvolte în eî, de timpuriii, şi limpede, сё dintâie 
noţiune a raporturilor numerici, trebue să le de vorbele şi 
limbagiul caresă se aplice la tot ce el au învăţat prin intuili-
une şi esperinţă; în fine aceste cărţî pentru incepetorî trebue 
să fie cu totul îndestulătore spre a săpa ăntâiele trepte ale 
acesteî scărî de cunoştinţe prin cari natura ne aduce a şti 
şi a pute totul. 

Ce mare gol este pentru noî lipsa uneî asemenea cărţî. Dar 
şi spiritul acesteî cărţî care vieza în tot ce ne în-cunjora, şi 
acest spirit ne lipseşte; natura îl întipăreşte în inimile nostre 
cu litere de foc şi noî ne căsnim pe noî înşine, când îî stin
gem pînă la сё din urmă licărire în nenorocitele nostre şcole în
cepetore, unde la început nu se învaţă de cât abecedarul* 

Dar să me întorc de unde am plecat. 
Iţî spuneam, amice, că chiar în interesul metodeî mele şi 

în interesul copiilor ce ё are să formeze de lalegăn, urmăriam 
ca un copoiu ântâiele indiciî de instrucţiune si de activitate 
mtelectnalâ. In acelaş timp, cu copiii crescuţî afară de me
toda me, veniţî însă în clasa rne, întrebuinţam procedure 
cari'mî păreu că se potrivesc cu principiile mele şi maî ales 
cu înlănţuirea psihologică, în studiul lucrurilor şi al vor
belor, care trebuia să diriga desvoltarea ideilor. Aveam un 
singur lucru de făcut, adică să cercetez pe cât îmî stă în pu
tinţă pe dibuite, gradul de putere la care ajunsese facultăţile 
lor fără agutorul meu. Incercaî în tot felul şi cu totă neîn-
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grijirea ce mare în care fuseseră lăsaţi, aflai la eî o inteligenţă 
mult maî vie şi maî întinsă de cat mîaşfi închipuit'o eu, fată 
cu lipsa lor totală de or-ce cunoştinţă şi de or-ce putere, do
bândite prin educaţiune. Pentru tot ce era supus influenţei 
omenilor, întâmpinai o slăbiciune fără semen ; dar la spatele 
acesteî slăbiciuni, natura era vie. 

Acesta este cea ce esperionţa ur'a învăţat, aşa că pot dice 
astădî ; trebue lung timp, forte lung timp, pentru ca rătăcirea 
şi nebunia omenilor s'ajungă a innăbnşi cu desverşire firea 
omenescă în inima unuî copil. 

Natura are o influenţa nemăsurată asupra educaţiunil 
nostre. Natura singură ne face bine: singură ne conduce la 
adever şi înţelepciune. Cu cât am călcat maî mult în urmele 
eî, cu cât am căutat maî mult să mî conform purtarea cu a eî, 
cu cât am întrebuinţat puterile mele ca să merg cu acelaspas 
(lupe ё, cu atât maî multpaşiî eî mî-au părut maî colosali. 
Dar am vedut totodată că şi copilul este capabil de a urma. El 
pole prebine să fie neputincios de a se folosi de cea ce arta îl 
învaţă, dar nici odată de cea ce natura îi oferă. Priviam şi e-
răşî pnviam înainte de a cugeta că copiiî erau nedestoinicî de 
ore care lucrare şi de deee ori priviam înainte de a me pro
nunţa că : cutare lucru le este în adever cu neputinţă, căcî eî 
puteîi face chiar lucrurî ce eu credeam cu totul Imposibile pen
tru aniîlor. Asfeleuampus copiî de trei anî să silabisescă vor
bele şi frasele cele maî neînţelese Amice, tu însuţi aî audit 
copiîrnaî nncîde 5 anî silabisind pe dinafară frasele cefe maî 
lungi şi cele maî grele : aî fi credut'o vr'o dată cu putinţă, 
dacă n'aî fi vădut'o? Iara pus să citescă foî întregi de geo
grafie, înfăţişând prescurtările cele maî însemnate; i am pus 
de asemeni să citescă vorbele cele maî necunoscute, desem-
nându-le numaî prin doe litere, atuncî când de abia putea 
silabisi aceşti copiî. Aî vedut cu ce esactitate şi cu ce precisiune 
ci teii acele foi şi cu câtă uşuirnţă le învăţau pe dinafară. 

Cu uniî copiî maî vârstnici, încercaî chiar de a?î face să 
inţelegă treptat, prin învăţământul natural, frase forte încur
cate şi cu totul neînţelese pentru eî. Eî le înveţau bine pe 
dinafară, pronunţându-le şi citindu-le ; eî învăţau de asemenî 
analisa ce le dam sub forma de întrebări. Maî întâii! eî făcură 
ca la catechism, adică repetară mecaniceşte, ca papagalii, 
aceste vorbe întunecase, din carî nu'nţelegeaunimic. Dara-
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junsei pe nesimţite şi progresiv să le dau o idee justă şi 
limpede despre subiect, procedând în modul următor; luam 
o frasă din cele citite de copiî, scoteam din ё fie-care idee, 
fie-care cugetare şi le aşedam într'o ordine determinată, 
săpând adânc în memoria lor, aşa de adânc în cât să nu se 
maî ştergă, înţelesul acestor vorbe, confuse încă, dar lumi
nate pe jumetate; numaî asfel radele soreluî pot străbate 
puţin câte puţin bruma её maî desă. 

In tot cursul acestor esperienţe, principiile metodei mele 
se desfăşurară şi se precisară cu încetul în spiritul meu, şi 
veduî din ce în ce maî limpede că, pentru a desvoltă inteţe-
liginţa copiilor micî, nu trebue să raţionăm cu eî, ci trebue 
să ne ţinem la puntele următore : 

Anteriu, să întindem gradat cercul intuiţiunilor lor; 
Al doile, să săpăm In memoria lor, cu'caractere netede, 

clare şi dinstincte, intuiţiunile de cari copiiîau conştiinţă. 
Al treile, să'î înveţăm un limbagiu care să îmbrăţişeze 

tote noţiunile ce natura şi arta le au procurat pîn'aci şi chiar 
o parte din acele ce trebue să li se maî procure. 

In timpul când aceste treî regule se înfăţişau ochilor mei 
din di în di maî limpedî, tot în acelaş timp dobândiam pe 
nesimţite si convingerea fermă: 

1° Gă pentru ântâia copilărie este neaperată trebuinţă de 
cărţi de intuiţiune cari cărţî să fie espuse într'un mod înţe
les, sigur şi precis. 

2° Că chiar maî nainte de a pune pecopiîlasilabisire, este 
neapărată trebuinţă să'i facem să cunoscă de aprope numele 
de lucrurî şi de fiinţe, precum şi celelalte vorbe, ba chiar să 
se familiariseze cu ele conducendu-ne în acesta lucrare de 
vorbitele cărţî de intuiţiune. 

Este un folos nepreţuit pentru copiiî să cunoscă de timpu
riu şi clar cât de multe vorbe. Odată ce eî cunosc bine nu
mele (substantivele) şi le aii săpate adânc în memoria lor, eî 
nu maî uită lucrurile numite cu acele nume, de unde decurge 
şi alt folos. 

Adică vorbele cunoscute asfel fiind intemeiate pe esactitate 
şi adever, ele imputernicesc în copiî aducerea aminte a legă-
turelor reale dintre lucrurî. Folosele ce copiî trag din acestea 
sunt treptate. Dar să nu'ţî închipueştî nicî odată că o înve-
tătură ar fi nefolositore copilului pentru că el nu 'nţelege 

12 
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tot cuprinsul eî. Aşa, de exemplu, un copil care a inveţat din a-
becedar o mulţime de numiri de lucrurî, trage din acesta a-
celaş folos ce trage şi un copil care, iară să'şî părăsescă casa 
părintescă, însă fiind crescut într'o mare casă de comerţ, în
vaţă încă din legăn numele uneî multimî marî de lucrurî. 

Filantropul Fischer, care urmăna ca'şi mine acelaş scop 
binefăcetăr pentru respândirea lumineî, a stat de faţă dins 
de la început la desvoîtarea metodeî mele şi mia dat dreptate, 
desi el ave alte ideî si vedea lucrul cu totul în alfel. Scrisorea luî 
către Steinmiillor (*) in privita espenenţelor mele, este inte
resantă din puntul de vedere al studiuluî cesţiuniî la ace 
epocă. 0 dau aci însoţindo de ore cari observărîî. 

Iat'o: 
Amice Steinmuller, 

„Pentru ca să preţueştî lucrările pedagogice ale luî Pes
talozzi, trebue să cunoşti maî cu semă temelia psihologică pe 
„care se întemeiază sistemul seu. Te asigur că acesta temelie 
„este forte trainică, duce la or-ce încercare, deşi faţa edi-
„ficiuluî are încă multe neregele şi lipse de proporţie. Multe 
„din aceste defecte se esplică prin metoda esperimentală fi
losofică a luî Pestalozzi, prin împrejurările şi întâmplările 
„vieţeî luî, prin încercările şi cercetările luî. Nu 'ţî poţî în
chipui de loc ce ardors neîncetat pune el la esperîenţele lui; 
„şi cum, teoriile luî decurg maî mult din esperienţele luî, 
„decât le precedă, afară negreşit de câteva ideî principale ; 
„dartocmaî pentru că ce maî mare parte din ideile luî de-
„curg din esperienţe, resultatele 'î sunt maî sigure. Numaî 
„că pentru punerea în practică a acestor resultate, adică 
„pentru a le potrivi cu prejudiţiile, cu situaţiile şi cu cerin
ţ e l e omenilor, Pestalozzi are necisitate de un colaborator 
„cu spiritul mare şi liberal, împărtăşind'î ideile, care să'l 
„ajute a da vederilor luî forme bine hotărite ; dacă nu va 
„ave un colaborator, iva trebui lung timp şi multe dibuiri 
„pentru ca să le descopere el însuşî şi sade un corp spirituluî 
„cari '1 animă. Principiile metodeî sunt cam cele următore." 

') Steinmuller împărtăşia ideile lui Fischer si ale luî Pestalozzi, џ đoria, casi eî, 
reforma şc61elor. Atunci el era la Gais în cantorul Apenzell al Elveţii, unde Herman 
Kriisi era institutor. Dupe recomandaţia lui Steinmiiler fu chemat Kriisi la Bertud 
şi deveni colaboratorul lui Pestalozzi. — Steinmuller tocmai se ocupa cu întemeiarea 
şcolel sale normale care înceta de ocara dată la plecarea luî din Gais, în 1805, dar 
care se redeschise în 1833, sub direcţia luî Kriisi. 
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Aci Pestalozzi întrerupe un moment scrisorea luî Fischer, 
spre a da ore cari desluşiri precum urmeză:* 

Cele cinci proposiţiî care urmeză şi pe cari Fischer le nu
meşte principiile metodeî mele, sunt numaî unele din ideile 
mele, cari supuse vederilor principale ce mi le au ispirat. 

Afară de acestea, Fischer nu dice nimic despre prima din 
consideraţiunile, cari m'au condus, adică de preocuparea me 
<ie a vindeca relele înveţămentuluî practic, maî ales în şcolele 
primare, şi de a căuta procedure maî bune. 

Acum Pestalozzi revine la scrisorea luî Fischer, luând în 
parte fie-care din cele cincîproposiţiunî şi făcend deosebite 
observaţiunî asupră-'î. 

Proposiţia ântăia „Pestalozzi vrea să de spiritului 
„o cultură intensivă, şi nu-numal estensivă, vrea 
„să'l fortifice şi nu-numai să'l împodobeseă. 

„Pestalozzi speră să dobândescă acest resultat prin dife
r i te mijloce. Asfel el pronunţă înaintea copiilor tare şi de 
„maî multe orî, vorbe, defmiţiî, frase şi periode lungî, pe 
„cari i pune să le repete. Afară de scopul special şi deter
minat al fie cărui lecţiunî în parte, scopul general al tutu-
„ror acestor lecţiunî este de a forma organul vocal al copiilor, 
„de a le deştepta atenţia şi dea le cultiva memoria. El plecă 
„tot de la acelaş principiu, când îî lasă, în timpul acestor eser-
„ciţiî de pronunţare, să desemneze pe plăcile lor orce voesc 
„eî sau să scrie litere." 

Pestalozzi adaugă la disele luî Fischer. 
Eu îî puneamsă desemneze maî cu semă : liniî, unghiuri 

şi arcuri, punendu-'î să înveţe pe dinafară definiţiunile. Gât 
despre regulele pentru învăţarea scrierii, căutam să le trag 
din acest principiu de esperienţă că copiî îşî pot da sema de 
proporţiunî şi să mânuescă condeiul de petră cu mulţî anî 
înainte de a şti să mânuescă condeiul cu cernelă şi să scrie 
litere micî. 

„In fine, urmeză Fischer, Pestalozzi împarte şcolarilor săî 
„foî subţiri şi străvădătore, făcute din corn de bou, pe cari 
„sunt săpate liniî şi litere; aceste tăbliţe sunt modele de cari 
„şcolariî se servesc minunat aplicându-le peste figurele fâ-
„cutede eî şi stabilind o bună comparaţie între ele. — Şco
lari î au o îndoită ocupaţie în acelaş moment: pregătirea 
„pentru nenumăratele lucrări şi pentru feluritele împrejurări 
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„ale vieţeî unde atenţia trebue să se potă împărţi fără să se 
„risipeseă. Sunt şcole de industrii intemeiate numai pe des-
„voltarea acestei aptitudini." 

In acesta privinţă, răspunde Pestalozzi, făcusem, acum 30 
de anî ( v i , încercări cari-mî dedeseră resultatele cele maî 
bune. In adevăr, uniî copiî ajunseseră ca, în timpul când tor-
ceau, să facă totodată socoteli aşa de grele în cât eu nu 
puteam face de cât cu condeiul în mână. 

(Va urma) 

In loc de respuns revistei „ Contemporanul "(2) 

Astădî trebue să sfârşim şi cu acesta cestiune. 
La pagina 23 (No. 1), a revistei nostre ,Lumina pentru toţî,* Mordax 

s'a împedicat pentru ântâia oră în viaţa sa de vorba »înumer«, 'cea ce 
Га făcut să scrie asfel: »La pagina 23 găsim o născocire a D-luî Eniu 
»Baltenu, născocire forte nostimă. D-sa s'a săturat de verbul 
«numer» şi a fabricat unul nou «înumer»... Tot îî bine. Curaj! «Pentru 
ca să nu maî lungim vorba, declarăm ca verbul «înumer» nu 
este o născocire a me, nu este fabricat de mine, ci este o proprietate 
a limbiî româneştî, care se aude la sate, la oraşe şi chiar în gura mul
tor profesori, ba încă se află scrisă în cărţî şi diare; de acea noî am 
scris acesta vorbă din obişnuinţă, nu din dorinţa de a întrebuinţa vorbe 
noî. Dilele trecute am citit cartea D-luî de la Vrancea numită «Sultănica*, 
prefaţa «Abecedarului» D-luî V. Nestorescu, revista «Doina» (No. 47 , 
de la 1 curent), etc. şi am dat peste verbul «înumer», când am felicitat 
pe autoriî lor că au scăpat neinsultaţî de Mordax, care are mânia nu 
numaî de a crede că D-sa singur ştie totul, ci încă să şi insulte pe or-
cine crede alt-fel. Dar, pentru ca Mordax nu să susţie că poporul, pro
fesorii şi scriitorii cari întrebuinţeză vorba înumer. calcă în piciore vr'o 
lege gramaticală relativă la fomarea vorbelor, credem că este bine să 
aducem aminte cititorilor noştri că verbele se jormedă şi din sustantive 
prin conpunerea cu preposiţia în etc, etc; aşa, de esemplu, avem ver
bele înnod (format din sustantivul nod şi preposiţia în); încuragez 
(din curagiu şi în) ; îmbrobodesc (din brobodă şi în); îmmânez (din 
mână şi în); înnădesc (din nadă şi în) şi altele multe de felul acesta. 
Tot dupe acesta analogie s'a format şi verbul înnumer (compus din 
sustantivul numer şi preposiţia în). Indrăsniva ore D-l Mordax să maî 
susţie şi acum că înnumer este o născocire a nostră si încă o născocire 
forte nostimă! vom vede-o. 

In ce priveşte limba, onorabila redacţie a «-Contemporanului», ascunsă 
sub masca Mordax, se maî agaţă întrecăt de participiul «ajunşb, în-

V Cine ne a citit pînă aci, ştie că Pestalozzi a făcut acesta încercare la Neuhof, unde 
strînsese copiiî cerşetori, pe cari i iovSţa carte, meşteşuguri şi lucrul câmpului. 

2) Vecii No. 5 al acestei reviste. 
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trebuinţat absolut, de espresiile «făcea bucuria, veselia şi distracţia 
«familiei,— inteleginţa şi memoria copilei făceu admiraţia tuturor, — 
«este de o mare crudime». Dacă nu ne am teme că plictisim pe citi
torii noştri, am dovedi Contemporanului că nici aci nu este maî fericit; 
căcî şi aceste espresiî sunt româneşti, întrebuinţate în literatura româ-
nescă. Dar să trecem la imputările ce ne face Mordax în privinţa idei
lor, adică a cuprinsului. 

II. Pentru ca Mordax să dovedescă că se află şi greşele temeinice de 
ştiinţă, citeză maî multe bucăţi din «Studiul natureî», şi apoî începe: 
ântâiu, să susţie că «orizontul vederii omuluî nu este depărtarea pînă 
unde pote vede omul»; ci este...., este .... nu spune ce este orizontul 
vederii, ci se mărgineşte a cutreera câmpiile închipuirii sale, dicend că 
omul cu ochiî liberi vede tot aşa de departe ca şi cu ochianele cele maî 
bune, că ochiul omuluî vede pe mare pînă la o depărtare de 13 chi-
lometre, adică tot atâta de departe cât pote vede şi cu ochenele cele 
maî perfecţionate, pe când noî ştim chiar din fapt că privind cu ochiî 
nearmaţî pe luciul mării Mediterane, nu vedeam în depărtare de cât o 
ceţă dincolo de care ni se părea că bolta cerescă atinge pămentul. 
Dar dupe acea privind cu un ochen, am vedut în depărtare chiar vase 
plutind pe mare, acolo unde ochii nearmaţî veduseră bolta cerescu a-
tingend pămentul. Şi pentru ca să 'şî ajungă scopul de a insulta, falsi
fică totul. Aşa, D-sa, pe de o parte ne întrebă că, pentru ce vorbim de 
orizontul vederii, «când este vo>-ba de cât putem vede în sus?» pe când 
în bucata citată din revista nostră se dice între altele «ţi se pare că 
«noî ne aflăm în mijlocul unui cerc. mărginit de tote părţile cu bolta 
«cerescă.... Dacă ţi se pare că cerul se rezemă pe păment, causa e că 
«vederea nu pote pătrunde maî departe» şi maî încolo tot în prima 
bucata citată din «Lumina pentru toţî» se dice: «Asfel cercul acesta 
«închipuit, în mijlocul căruia ne aflăm, nu este de cât orizontul vederii, 
»adică ma: ginile pînă unde vederea omuluî se întinde atât împrejur 
«cât si în sus.» Vedeţi, onorabili cititori, dacă în aceste rîndurî citate 
este vorba numaî de cât putem vede în sus, cum dice D-l Mordax, sau 
se vorbeşte şi despre cercul închipuit, şi încă maî mult de acesta, care 
cerc se numeşte orizontul vederii? D-l Mordax susţine că n'avem idee 
cum că adevărata causă, pentru care vederea omuluî nu se întinde maî 
departe peste acesta linie închipuită, numită orizontul vederii, este for
ma rotundă a pâmentului; pe când în aceaşî revistă a nostră cu câteva 
rendurî maî jos se vorbeşte despre forma pămentuluî chiar sub titlul 
«Idei despre forma pămentuluî». Şi pentru ca D-l Mordax să găsescă 
ocasie de vorbă îşî face tot felul de închipuiri; asfel îşi închipueşte că 
eu aş susţine că din vârful unui munte nu s'ar vede mai departe de 
cât din mijlocul unui şes şi altele de felul acesta 

Nebulosele şi planetele încă au turburat minţele D-luî Mordax, pen
tru că în revista nostră s'a dis că nebulosele a r fi (să se noteze că am dis: 
ar fi dar nu sunt), ar fi formate tot din steluţe, ca şi calea lactee «şi că 
planetele sunt stele căletore.» Potolescă-şî însă D-l Mordax furia, căcî 
tote acestea nu sunt ale mele proprii, precum nicî celelalte, ci pur şi 
simplu o românisare. Şi drept or-ce probă punem aci textul frances. 
urmat de traducerea românescă. 
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>S' il eut promene son telescope sur Ies diverses regions du ciel, il 
»n'eut pas manque d'y decouvrir câ et lâ des places blanches de meme 
«nature. en apparance, que \avoie lactee, et plusieurs comme elle, para-
tissant resulter de la riunion d'un grand nombre de petites etoiles. 
«Ces taches blanches qu'on distingue sur le fond azure des espaces 
«celestes sont ce qu'on appelle des nebuleuses.> In româneşte însemne-
ză : «Dacă ar fi plimbat telescopul seu asupra deosebitelor regiuni ce-
«reştî ar fi descoperit, icî şi colo, locuri albe de aceiaşi natură, în 
«aparenţă, caşi calea lactee şi ce maî mare parte părând formate, ca şi 
«calea lactee din unirea unui numer mare de steluţe. Aceste pete albe ce 
«se ved pe bolta cerescă se numesc nebulose.» (D-l 1. Morand, introdu
cerea la studiul ştiinţelor fisice, volumul I, din Bibliothâque utile). Dar 
să maî cităm încă un autor frances, şi anume pe renumitul Briot, care 
în volumul 43, al biblieteceî folositore, pagina 40, în privinţa nebulose-
lor dice : «Quand on examine certaines nebuleuses avec des telesco 
«pes assez puissants,on Ies voit se resoudre enune multitude de petites 
«etoiles tres-rapprochee Ies unes des autres. D'autres nebuleuses para-
«issent formees d'une matiâre consmique diffuse, non encore organisee, 
«ou du moins en voie d'organisation.» In româneşte se traduce: «Când 
«examinezi unele nebulose cu telescope destul de puternice, vedî că 
«sunt formate din o mulţime de steluţe forte apropiate unele de altele. 
«Alte nebulose par formate dintr'o materie cosmică, difusă, încă ne-
«organisată, sau cel puţin în curs de organisare » 

In privinţa planetelor, etă cum scrie D-l I. Morand, tot în volumul I, 
pagina 10, din biblioteca folositore : »II distingua quelques etoiles qui-
«changeaient de place et qui, aprâs avoir parcouru un certain espace du 
«ciel, revenaient â peu preş periodiquement aux memes points: c'etai-
«ent des planetes.» Traducând acesta frasă în româneşte avem: «El ob
serva câte-va stele cari 'şî schimbau locul şi cari, dupe ce cutreiera un 
«spaţiu ore-care al ceruluî, se întorceau aprope periodic în aceleşl locuri: 
«acesteaerau planetele, adică stelele căletore.> Sperăm că cititorii noştri 
din cele aduse s'au încredinţat de a cui parte este adeverul. Dar acum 
să se maî ţie bieţii autori francezi citaţi de noî, dacă se va năpusti a-
supra lor cu totă furia sa D-l Mordax care are un dicţionar forte bo
gat de epitete înjuriose. 

In ce priveşte imputarea relativă la planeta care apare, când ca 
lucefer de seră, când ca lucefăr de dimineţă credem de prisos or-ce 
vorbă ; de 6re-ce s'a publicat de lung timp rectificarea că numaî din 
greşelă tipografică se pusese vorba »alta». 

Pentru ca să sfârşim cu acesta cestiune, trebue să ne oprim aci ; căcî 
altfel ne ar duce pre departe. Cât despre cuvintele necuviinciose ce 
Mordax ne adresâză, acestea dovedesc creşterea primită de D-sa ! Noi 
însă nu ne putem înjosi pân acolo în cât să'î respundem în aceiaşi ter
meni Noî am fi primit şi primim chiar cu ce maî mare plăcere or-ce 
critică, fie cât de severă, destul numaî să fie dreptă şi maî pre sus de 
tote cuviinciosă, în sfîrşit, primim critica or-cărui om, âr nu a unui 
Mordax, a unei fiinţe desbrăcate cu totul de bunul simţ. 

file:///avoie
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SURDO-MTJCpii 
Şi 

METODA DE A'I FACE SĂ VORBESOĂ *) 

PARTEA PRACTICĂ 

Când trebue se vie la şcclă Surdo-mutul ? 

Etatea, când surdo-mutnl trebue să incepă învăţătura sa, 
este o cestiune însemnată care merită să ne atragă luarea 
aminte. 

In acesta privinţă, observăm că pe când puterile sufleteşti 
ale copiilor auditori se desvoltă şi cunoştinţele lor se întind 
şi prind putere, ale surdo-mutuluî se falsifică şi se paraliseză, 
din causa că el stă singur şi din causa că nu pote spune limpede 
ideile şi cugetările sale. Multe persone privesc cu nedrept 
pe or-ce surdo-mut ca pe un idiot, Aşa călugărul Sicard, în
şelat de aparenţele stării surdo-mutului la intrarea luî în 
şcolă, a dis că surdo-mutul este o maşină mişcătore, o mu
mie vie, o biată fiinţă care, înainte de a sfâşia posghiţa ce'î 
invălue mintea, n'are nicî chiar acel simţ sigur, numit in
stinct, care dinge pe animale ! Şi cu tote acestea surdo-mutul 
din naştere are tot atâta minte cât şi copilul auditor, şi se 
găsesc în el ideî înnăscute cari nu trebuesc lăsate să cadă în 
amorţelă. Cu cât surdo-mutul va întârdia maî mult de a veni 
la şcolă, cu atât maî mult mintea luî va rămene necultivată 
şi'î va lipsi simţul moral. 

Ba încă din părăsirea în care el trăeşte şi din greutatea de 
a înţelege personele ce'î vorbesc sau de a fi înţeles de ele, 
din acestea de multe orî se nasc alte rele. Asiei un asemene 
surdo-mut are un caracter neliniştitor, bănuitor, răutăcios şi 
necăjicios. (2) Dacă însă surdo-mutul are un caracter blând 
din fire, atunci va fîsfiicios, cea ce'l va împedica să'şî întindă 
cunoştinţele şi noţiunile sale. Silit să imiteze or-ce, el imiteză 

') Vezi No. o al revistei „Lumina pentru toţi". 
2) In acesta privinţă se pot vede mai multe amenunte în No. 1 şi 2 al revistei 

„Lumina pentru toţi" în articolul „Educaţiunea"• 
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binele şi răul deopotrivă In adevăr, dacă exemplele bune '1 
învaţă să facă binele, exemplele rele însă i sunt cu totul 
rău fâcetore; căcî reul ce el face nu-1 consideră ca rău , ci ca 
o simplă îndeplinire a dorinţelor şi a pasiunilor sale cari'1 îm
ping la minciună, la furt şi la alte defecte vătămătore. 0 dată 
reul înrădăcinat în el, este forte greu să'l stârpeştî. Gâţî copiî 
primiţi în şcolele de surdo-muţî, n'aduc obiceiuri şi manieri 
grosnice, cu atât maî grele de desbărat, cu cât ele sunt maî 
vechî! 

Cine nu ştie că surdenia prelungeşte starea de copilărie a 
surdo-mutuluî? Adese orî se întâmplă că mintea luî este 
lipsită de o conducere bună, tocmaî in momentul, când se 
deşteptă unele curiositătî cari cer a fi satisfăcute. De aceia în 
multe privinţe, la vârsta de dece anî, el de-abia este desvol-
tat ca un copil de cincîanî; dar dacă surdo-mutul are maî 
puţine cunoştinţe de cât copilul auditor, apoî în schimb el 
are maî multe defecte. Unii copiî, între 10 şi И anî, cari'mî-
au fost încredinţaţî, «dice D-l Magnat, consideraţi ca forte 
«deştepţi de părinţii lor, căduseră chiar în prostire». Câtă 
bătae de cap, câte grijîpe bietul dascăl, puntru ca să readucă 
priceperea în capetele lor! Câte silinţe, câtă sudoreşi pe bie
ţii surdo-muţî ca să pricepă pe dascăl! 

Dacă aceşti copiî ar fifostaduşîla şcolă la etatea de şese anî 
de sigur că ar fi învăţat cu mult maî uşior. 

«Faţă cu aceştî copiî întârdiaţî, dice D-l Magnat, voiu pune 
«copiî de şese, şepte şi opt anî, cari pot scrie dupe dictare 
«subiectele tractate în cartea mea a doua de citire; pre rar eî 
«fac greşelî de ortografie. Eî sunt către finele anului' al doile 
«de învăţătură.» 

Dacă ţinem semă de acoste diverse consideratiunî, atuncî 
urmedă ca copiii surdo-muţî să fie trimişi la scola specială, 
cel maî târdiu în etatea de şepte anî. Dar dacă voim ca surdo
mutul să'şî perfecţionede vorbirea articulată, atuncî trebue 
trimis cât maî tânăr, adică pînă când organul luî vocal îşî 
pâstredă încă flexibilitatea sa. In acest scop, ar fi mult maî 
bine ca copilul surdo-mut să vină la şcolă cel maî târdiu la 
etatea de cinci sau şese anî. 

Intrarea surdo-mutuluî în şcclă 
La intrarea sa în institut, copilul surdo-mut este forte bine 
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primit de nenorociţii seî camaradî, cari pun Ja disposiţia luî 
t6te jucăriile lor si tot ce eî au. Cum vrei să remână el ne
simţitor la atâta dragoste? De acea întristarea luî se schimbă 
în bucurie; noriî ce'î umbriau fruntea pier spre a face loc 
mirării şi apoî satisfacerii. In curând, el pricepe că se află 
între copiî cu cari se va pute înţelege lesne; dupe gesturile 
şi semnele şcolarilor, înţelege că copiiî cari îl încunjoră 
sunt ca şi densul lipsiţîde aud şi acesta'î deschide un noii o-
rizont înaintea ochilor luî. El nu va maî ave să sufere batjo
curile si adese brutalităţile copiilor auditori din locul seu 
natal! Cât de fericit se simte! Instinctul îî spune că isolarea, 
părăsirea în care se topia pîn^aci are să înceteze din ace di şi 
că în fine o să potă trăi. 

Lasă^l cu amiciî seî cari '1 examineză, îl întrebă de tote. 
Eî doresc să ştie, cine este el, de unde vine; este Franţuz, 
Nemţ sau Român? Eî se consfătuesc apoî, pentru ca să'l nu-
mescă, şi îndată un semn va fi numele luî. Apoî eî îl învaţă 
să-'î cunoscăşi el pedenşiî arătându'î semnele cari 'î numesc. 
In urmă eî se dă cu plăcere şi mulţumire la tot felul de 
jocuri. 

Un institutor iî suDraveghiază, atenţia luî este maî ales 
dirigetă asupra nouluî venit. Grija principală este de a'î cu-
noşte defectele, obiceiurile rele ce el o fi contractat departe 
de supravegherea părinţilor ocupaţi cu treburile lor, pentru 
ca o dată cunoscute pe de o parte să fie combătute, er pe 
de alta împedicaţî ceî lalţî şcolari de a se lua dupe pur
tarea luî. 

Pe dată ce el face o greşela, dascălul supraveghetor atrage 
asupră'î luarea aminte a şcolarilor din prejuru'î; bachiamăşi 
pe ceî absenţî şi le spune ce s'a întâmplat. Dispreţul se zu
grăveşte pe faţa lor şi se depărteză de şcolarul vinovat. Pro
fesorul îl face să'şî înţelegă greşela; dacă copilul arată căinţă 
el găseşte din nou bunăvoinţa celorlalţi şcolari. 

In asemenea institute, disciplina se stabileşte cu ajutorul 
şcolarilor. Or de câte orî un copil ore-care este vinovat, pe-
depsa i este dictată de şcolari sul) direcţia unuî dascăl, afară 
negreşit de caşurile grave şi când trebue să se aplice o pe-
depsâ severă. In acest cas pedepsa este dată numaî de către 
directorul institutului. aConducend asfel un institut, dice 
«D-l Magnat, disciplina este minunată si şcolanî duc o viaţă 
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«de familie cu direcţia şi eu profesorii: copiii se întrec care 
«maî de care să facă binele.» 

înainte de a începe să arătăm, cum se face ântâialecţie de 
articulaţie cu surdo-mutiî, trebue să dăm ore cari desluşiri a-
supra mijlocelor de întrebuinţat la înveţătură lor. 

Adese ori s'a făcut întrebare, dacă surdo-mutiî cari învaţă 
să vorbescă cu glas trebue sau nu să comunice între eî şi 
prin semnele făcute cu mana. La acesta întrebare D-l Mag
nat respunde şi da şi nu. Etă cuvintele pentru cari D-sa 
respunde asfel. «Pentru ca înveţămentul articulatiuniî s'a-
«ducă folos, trebue să nu vateme de loc desvoltarea puteri-
«lor sufletestî ale surdo-mutulnî. Articulaţia nu trebue să 
«fie considerată ca un instrument capabil şi imediat prin care 
«şcolarul să potă dobândi ideia ; ё este numaî representaţia 
«lor. Dacă, la sosirea scolaruluî surdo-mut în institut, îl o-
«prim de a comunica prin semne cu conşcolariî seî, atuncî 
«îl isolăm şi maî mult de cum a fost pînă la intrarea sa în 
«şcolă, şi prin urmare încătuşăm mintea luî, în loc s'o aju-
«tăm a se desvolta, precum este datoria scoleî. De acea, nu 
«numaî că'î permitem să vorbescă prin semne, ba încă îl maî 
«şi ajutăm in acesta privinţă. Şcolarii clin anul al patrule şi 
«al cincile îmî servesc ca de monitori. Eî învaţă pe cel nou 
«să'şî fixeze ideile, să şi le facă maî clare şi maî precise; să 
«cunoscă şi să numescă un mare numer de lucruri cu calităţile 
«şi întrebuinţările lor; să se supună disciplinei institutuluî, 
«să alegă binele din reu, odată eî îl mustră, altădată il încura-
«giază, dupe cum el face bine sau reu; în scurt, este o edu-
«caţiune şi o instrucţiune, cari suntconduse de eî pe drumul 
«cel bun ; de acea, din dată ce copilul a sferşit cu înveţătură 
«articulatiuniî propitî dise şi începe învăţarea proposiţiilor şi a 
«fraselor, înveţămentul nostru este forte simplu. Când elcu-
«noşte lucrurile,când le judecă cu esactitate, când idea ce are 
«despreele estebine desvoltală, tot ce remâne atuncî de făcut 
«este numaî apropierea vorbeî sau a fraseî de semnele cari 
«înfâţăşeză cugetările luî.» 

Surdo-mutul ştie acum să citescă vorba sau frasa, pentru 
că a sfârşit articulaţia; o dată ce i s'a esplicat el pote să 
o înveţe pe din afară fără ajutorul dascălului seu, ba încă 
pote să o şi aplice, dacă vine împrejurarea. Insăcopiilor din 
anul al treile este cu totul oprit de a vorbi între eî prin 
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semne. Li se destineză o clasă si în cursul lectiunilor nu li 
se primeşte nicî un semn dactilologic; instrucţiunea lor se ur-
meză întocmai ca şi cum eî ar ti copiî auditori: tote espli-
caţiunile se fac prin vorbirea articulată, precum şi tote co
municările între şcolarî. In sala de mâncare, eî mănâncă 
de asemenea la o masă de o parte, pentru ca să n'aibe oca-
siunea de a face semne. Dar o dată în grădină, toţi copiii 
sunt împreună şi de obiceiu cei maî înaintaţi la învăţătură 
comunică prin semne cu şcolariî din anul ântâ iu şi cu ceî 
din al doile. Aci se face lucrarea intelectuală şi morală a 
şcolarilor din anul ântâiu sub supravegerea unuî institutor. 

Dar pote veî dice: înţeleg ca un institut de surdo-muţî, 
unde se află şcolarî înaintaţi la înveţătură, să potă merge 
bine cu şcolariî începători, dar când cineva ar voi să înfiin
ţeze ântâia ora o scolă de surdo-muţî cu copiî fără nicî o în
văţătură, atuncî cum se va urma? «Eî bine, respunde D-l 
«Magnat, atuncî i aş învăţa, în clasă, să articuleze sunetele 
«nostre vocale şi in timpul recreaţiunilor lor m'aş juca cu eî; 
«din viata lor as face viata me; m'as face tot asa de mic 
«caşi densiî : aş învăţa să vorbesc ca eî; îndată ce i aş pri
ce cepe, aş pute să'î fac să me pircepăşi eî pe mine. Mijlocele 
»de înţelegere, de comunicare între mine şi eî vor creşte 
«cu timpul, cunoştinţele nostre se vor întinde, felurite tre-
«buinţe ne vor sili să ne înţelegem între noî, şi de acea vom 
«vorbi de tote lucrurile, de căuşele şi de efectele lor. 

«Calea nostră va fi puţin maî lungă, dar în fine voiu a-
«junge la acelaş resultat sau cam la acelaş resultat caşi prin 
«întrebuinţarea surdo-muţilor înaintaţi la învăţătură. La 
«sfârşitul anului ântâiu, adică când copiiî vor fi finit articu-
«laţia lor, voiu pute, fără temă, se încep cu eî învăţarea de 
«frase, drumul liind bine preparat. 

«Altă întrebare. Cum veî face, pentru ca să ajungi aşa de 
«repede la acest resultat? Surdo-mutul nu este de loc necu-
«noscător de lucrurile acesteîlumî; când vine la şcolă. el ştie 
«maî mult de cât copilul auditor care învaţă să vorbescă de 
«la mamă sa. Or-ce ar fi, eu urmez cu ei ca o mamă cu 
«copilul său, fără vr'o alegere între deosebitele idei. Muma 
«cu copilul său, trece de la lucruri la vorbe; cu surdo-
«rputul meii, eu trec de la lucruri la semne şi la vorbe. 
«Eca asta este totă ştiinţa me. 
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«Metoda me se aplică cu acelaş succes bun şi fără nicî o 
«deosebire la totî surdo-mutiî încredinţaţi mie or-care ar fi 

& * л л 

«gradul lor de audire.» 
[Va urma]. 

Şcolele din Bitolia (Macedonia) 

Suntem în luna luî Iunie, luna în care nu numoî şcolele, der şi tote 
magistraturile din Europa au vacantă, dupe o lucrare şi ocupaţiune de 
un an. Ca un bun der doritor şi iubitor de progresul instrucţiunii publi
ce şi avend ocasiune a asista la esamenele a câtor-va şcolî din localitate 
' mî am propus a da la lumină o scurtă dare de semă în genere asupra 
instrucţiunii în oraşul nostru Bitolia. 

Este cunoscut că oraşul Bitolia, fiind locuit de diferite naţiuni, are 
multe şi diferite şcolî, anume : Turceşti, Romăneştî, Bulgăreşti, Gre
ceşti, Ebreeştî şi o şcolă mică Francesă pentru colonia catolică d' aci, 
şcolî bine aranjate, dintre cari, fie-care caută a întrece pe cele-1 'alte. 
Neplăcutele sentimente şi jalusia ce mereu esistă de câţî-va anî încoce 
între Greci şi Bulgari şi între Greci şi Români, se vede că n'aii împe-
dicat, ci din contră destul au ajutat la progresul şcolelor Deci plin de 
convicţiune pot dice, că în scurt timp decă lucrurile continuă în starea 
lor actuală, nu se va pute găsi nicî un tener care să nu scie cel puţin, 
dacă nu maî mult, să scrie şi să citescă. Ca probă pot aduce esemplul 
următor: In timp de б anî 6 pensionate s'au înfiinţat în localitatea nos
tră: trei Bulgăreşti (din cari unu este al Protestanţilor), doue Greceşti, 
si unul Românesc, unde cu sute de tineri si tinere, se instruesc si's 
fac educaţia. 

Maî ânteî au început cu esamenele publice ale anului scolastic 
1884—188:J gimnasiile bulgăreşti de ambele-sexe, cari acest an au fost 
destul de lăudabile. Fie-care elev şi elevă se esamina detaliat, aşa că 
privitorul uşor putea să 'şî facă o idee negreşită despre repedele lor 
progrese. 

Dupe ele au avut loc esamenele şcoleî de fete a Protestanţilor, şi 
apoî într'una şi aceia.şî di au început esamenele publice ale gimnasiu-
luî român şi liceului grecesc Cât despre progresul acestui din urmă nu 
me pot esprimă detaliat, căcî nu asistaî, m 'am informat însă, si de astă-
dată de la persone însemnate şi de încredere, că directorele acestui in
stitut, în discursul seu rostit cu ocasiunea solemnităţii deschideriî esa-
menelor, arată că liceul lor are multe defecte, că elevii nu pot să înveţe 
bine limba grecă fiind de limbi streine (heteroglossos), dupe cum el în
suşi îî numi şi alte, ceia-ce ne pote servi ca fact. că şcolele greceşti 
sunt pline de Români, câţî-va Bulgari şi Albanezi Acum sunt la ren-
dul lor şi şcolele româneşti, cari pentru prima-oră s 'au înfiinţat în oraşul 
nostru în anul 1878, şi cari în aşa scurt timp au realisat un progres 
neaşteptat, fiind-eă elevii şi elevele se instruesc în limba lor maternă, 
limbă care o înţeleg şi o vorbesc. Ele se compun în present de 4 clase 
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primare de ambele-sexe şi un gimnasiu de băeţî cu 4 clase, avend un 
internat de 75 pensionari din tote părţile Macedoniei şi Epiro-Tesalieî. 
Fără a aminti de multele limbi şi de utilele materii ce se predă în aces 
institut bine aranjat, am să observ că limba francesă se predă şi se 
înveţă ca la nici o altă şcolă. Repedele respuns al elevului la tote ma-
teriele şi conversaţia lor pe franţuzeşte, arătau clar enormul progres, şi 
fie-care imparţial privitor ale acestor esamenî, are să dică că grija, 
laborea şi disciplina ce se depune pentru întreţinerea acestor institute 
utile, în cele din urmă vor cununa cu glorie poporul Român din Ma
cedonia. 

Nu maî puţină impresie a făcut publicului numeros şi corul musical 
compus de elevi cari au esecutat câte-va piese forte artistic, şi acesta 
arată naturalul lor pentru cântare cu care este dotat Românul. Dar 
lucru care recomandă şi maî mult o şcolă este moralitatea şi disciplina, 
cari în nici o altă şcolă nu se aplică aşa de bine ca în acesta 

Esamenele publice a acestor şcoli s'au finit şi închis la 23 curent, când 
s'au distribuit şi premiile, în presenţa unuî ргё numeros şi distins pu
blic, între care vice-consulul Austriac, l-iul Dragoman, consulul Ru
sesc ; Alai-beî, şeful poliţiei şi alţii. 

Cu ocasiunea solemnităţii distribuirii premiilor s'au rostit trei discur
suri, şi anume : Dr. I Ciulii, profesor de matematici şi religiune, a vorbit 
despre instrucţiune, religiune şi morale de cari se conduce gimnasiul 
Român. D. N. Maimuca, profesor de ştiinţele naturale şi limba francesă, 
a vorbit în scurt dar forte lămurit despre educaţia şi instrucţia sexului 
feminin, şi terminând arăta in public mulţumirea şi recunoştinţa Româ
nilor către patronii scolelor şi frăţiei lor de la Carpaţî, cari au bine-voit 
să îngrijescă părinteşte de bieţii şi nenorociţii Români din Macedo
nia de atâţî secol! părăsiţi în ignoranţă, să nu maî remână în întunerec, 
ci să se instruescă şi să 'şî desvolte nobilele lor sentimente naţionale, 
în limba lor maternă, Drecum fac tote poporele civilisate din Europa. 
In fine, a vorbit pe limba turcă un elev declasa IV gimnasială N. Buir. 
Subiectul seu era mulţumirea pentru libertatea de care se bucură toţi 
supuşii M. S. Sultanului, şi ast-fel solemnitatea s 'a finit 

UN BUN DORITOR 
al progresului instrucţiune! Publice, din Macedonia 

(Democratul') 

LITERATURA POPULARA 
(POESIE DE OCASIUNE) 

Descântecul 
Descântecile sunt versuri cu înţeles mixt, care se rostesc cu scop de 

a produce un efect miraculos. Sunt tot felul de descântece. Ele se în-
temeedă pe credinţa ce să pcite produce fie în om, fie în sorta luî prin 
farmec o schimbare în bine sau în reu, şi reaminteşte nişte timpî, în 
care religia poporului se apropia de feticism. 



224 Lumina pentru toţi 

Versul descântecului este forte neregulat, şi nu permite schimbare 
în versuri. Cu anevoie se pot aduna din popor descântecele ; de 6re-ce 
nimenî nu voeşte să le spună dicend că nu maî au lec, dacă se spun 
altora. De aceea colecţiî de descântece s'aii făcut pre puţine. 

Descântec de abubă T) 
Maica sf. Măria 
De dimineţă se scula, 
In cămaşă roşie s'acoperia, 
Cu brâu roşiii se încingea, 
Cu rochie roş>e so îmbrăca, 
Cu măhramă roşie se lega 
Şi umbla din om în om 
Şi din casă în casă 
Unde o găsi o bubă cu roşeţă 
Să i-o scotă în faţă 
Pe I . . î l găsia 
Şi i-o aduna 
Prin tote vinele 
Prin tote încheeturile 

Prin rînză şi osânză 
Prin ficaţi şi bojoci 
Bubă albă 
Bubă ne'gră, 
Bubă roşie, 
Bubă albastră, 
Bubă galbenă, 
Bubă de noue-zecî-şi noue de feluri 
Să eşi din pămentul viu, 
Si să intri ,n pămentul mort 
Să rămâie I . . curat 
Luminat 
Ca argintul strecurat 

D. Şteiănescu 
Inveţător în corn. Grindu, pl. Câmpii, jud. Ialomiţa 

Ghicitori adunate din gura sătenilor 
de Dumitru Trifulescu, învăţător în comuna Ogrezenî Judeţul Ilfov. 

1. Tărtăcuţă albă 
Peste câmp alergă 

2. Aţe-'ntinse 
Gheme strânse 

3. Tac ţac prin copac 
Işî işî prin păişî 

4. N'am limbă nicî gură 
Spui la orî şi care 
Cusurul ce '1 are, 
Şi nu se mânia 
Ci va să me ţiiă. 

5. In pădure născuî 
In pădure crescuî, 
A casă dacă m'aduseră 
Rotă-împrejur se puseră 

6. Bulgăraş de aur 
Pe piele de taur 

7. Buturugă bulbură 
Şade drept şi turbură 
Şi dă cu săgeţile 
In tote părţile. 

8. Şervet învergat 
Peste mare aruncat 

9. Niţu lungu 
I pică mucul 

lO.Resteu rece 
Marea trece 

I 11. Ţăndărică lemn uscat 
I Face-alarmă în Ţarigrad 
I 12. Hurduz burduz 
i Din Ţarigrad adus. 

Se descântă în rachiu cu căline sau în lipsă cu ismă. 



Literatura populară 22b 

13. Sus tună jos resună 
Cetele s'adună 

14 Dintr'o vale adâncă 
Multe ciori s'ardică 

15. De la noî pîn'la voî 
Numaî făşiî de teiu 

16. Bălae bălae 
Jocă noptea prin gunoe 

17. Ce nu se pote pune 'n cuî? 

18. Ce nu să pote urca 'n pod? 

19. Albă şi spoită, 
Când iubită 
Gând urâtă. 
Vara nu vor să o vedă, 
Iarna toţî o'mbrăţişedă. 

20. Uite-o, nu e. 

21. Patru restee 
Portă un car cu fân. 

22. Cine caută mereu pe jos. 
Geme totă diua şi nu e bolnav? 

23. Găină pestriţă 
Duce veste la Ghiorghiţă 

24 Dai de petră nu se strică 
Daî de apă se despică 

25. Sus copae jos copae, 
La mijloc carne de oiă. 

Cine ştie să ne 
La noî aicî să 

26. Sîcâita vaî de ea 
Stă într'un vârf de nuia. 

27. Sus bate tobele, 
Jos cad negurile. 

28. Dela baltă pîn'la munte, 
Numaî zale mărunte. 

29.In pădure boca, boca 
Iar acasă lipa, lipa. 

30. Bete peste bete 
O miă 'ncheete 

31. Eu la orî ce casă 
Sunt slugă alesă, 
Eu pe orî şi cine 
întâmpin când vine, 
Când ese afară 
Eu îl petrec iară. 

32. Cum e'n casă 
Şi p'afară 

33. Sunt bubos şi atârnat, 
Urât negru bobonat, 
Insă dulce la gustat 
Cinste am şi la 'mpărat. 

34. Om născut din petră albă, 
Chipul luî, chip îngeresc 
Barba luî, barbă de foc 
Când lumea dorme 
El atuncî se scolă 

Turbură pe totă lumea şi pe împărat. 

ghicescă 
pribegescă. 

Piciorul podului „Traian" 

Cine a visitat Turnu-Severin de sigur că a vedut pe malul stâng al 
Dunăriî, înălţându-se falnic nişte urme de zidire din timpurile cele 
maî vechî. Aceste urme formeză şi astădî un singur corp solid şi care 
portă măreţul nume de picior al podului lui Traian. La privirea acestor 
remăşiţe străbune ar trebui să se deştepte în noî, Româniî, simţiri 
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înalte şi pline de recunoştinţă către intemeitoriî naţiunii nostre. Dar 
vaî! cât de departe suntem de nişte asemeni simţiri! Şi din nenorocire, 
nu este trebuinţă de nicî o probă, căcî părăsirea în care zace aceste 
moşte sfinte ale străbunilor noştri, este dovada сё maî învederată des
pre nepăsarea Românilor, faţă cu tot ce priveşte trecutul naţional. 

Pentru restabilirea pe cât se p6te a acestor ruine şi păstrarea lor 
într'o stare maî bună, nu se cere de cât puţină bună voinţă şi un mic 
sacrificiu bănesc, din partea Românilor Mehedinţenî din oraş şi din ju
deţ, dacă locuitorii din celelalte părţî ale ţeriî ar fi inidiferenţî, din cau-
să că n'au ocasiunea să vadă neîncetat acele resturi antice. 

Pentru îndeplinirea acesteî datorii nu se cere de la patrioţii Mehe
dinţenî de cât sacrificiul sumelor ce eî cheltuesc de prisos, în decur
sul numaî a câtor-va dile. Cum vedeţi, lucrul pare uşor şi încă forte u-
şor, dar cu tote acestea pîn'acum nimeni nu s'a gândit la acesta, de 
abia în Septembre trecut a aperut în gazeta « Voinţa Mehedinţuluh un 
apel călduros subscris de D-l D, Bungeţenu, dascăl din oraşul Turnu-
Severin. şi adresat tuturor dascălilor, avocaţilor, preoţilor, proprietari
lor, comersanţilor şi în fine tuturor locuitorilor din oraş şi judeţ. 

De şi D-l D. Bungeţenu făcend acest apel îşi îndeplineşte o datorie 
de Român, totuş merită mare laudă. Fie numaî ca glasul D-luî să fie 
audit de conjudeţ.eniî seî în ale căror vine maî curge un sânge românesc. 

Eniu Băltenu. 

0 ARUNCĂTURĂ DE OCHIU ASUPRA EDUCAŢIUNIÎ »). 
de 

M. С FLORENŢIU 

Noî nu ne putem permite nicî cel puţin o linie de respuns asupra 
acestor durerose şi tot do dată sublime lamentaţiunî, şi trecem la repetirea 
chestiunilor nostre de maî sus: de unde provine femeii acea urîciosă în
clinare către tot ce este falş şi degradator'? Dar şi aici respunsul nostru 
ar fi pre slab, faţă cu cele ce găsim relativ la acesta chestiune în opera 
Domnului Ernest Legouve, intitulată: „Histoire morale des femmes, "din 
care ne permitem a reproduce următcrele pasage : 

„Se vorbeşte a se instrui fetele şi mamele : observaţi bine, (|icparti-
saniî ignoranţei, veţi distruge familia.- —Se vorbeşte a le da o cultură 
înaltă, spre a le ridica la rangul de egale bărbatului în societate': gân
diţi-ve bine, veţi distruge natura femenină.—Şi ascvmdend astei des
potismul lor sub masca respectului, interzic femeilor adeverata cultură, 
sub pretext de ale lăsa imperiul în familie, şi apoî rohindu-le în familie, 
sub cuvent de a le lăsa caracterul de femei, transformă chiar tirania 
într'un mincinos omagiu ! Eî bine, ve spun, şi acesta în numele familiei, 
în numele salutului familiei, în numele maternităţii, căsătorii şi chiar 

') VedI No. б al reviste! „Lumina pentru toţi." 
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menagiuluî, la care ţineţi atât de mult, că trebue reclamată pentru fete 
o forte şi seriosă educaţiune. Trebue să definim o dată, pentru tot da
una aceste titluri venerate, din cari s'au făcut atâtea instrumente de 
servitute, titlurile de soţie şi de mamă. în adever, nimeni nu se înclină 
cu maî mult respect decât mine acestor funcţiuni menagere, subalterne 
în aparenţă, sublime în realitate, căcî ele se resumă în aceste vorbe :a se gîn-
dilaceî-alţl. Dar aceste funcţiuni conţin el tote datoriele femeii? A fi soţia, 
şi mamă este ore numaî a comanda un prând, a guverna nişte servitori 
şi a veghia la bunul traiu material şi sănătatea tutulor ? Şi ce dic, este 
ore numaî a iubi, ruga şi mângîia ? Nu, este şi acesta, dar este şi alt-ceva 
maî mult : a conduce şi creşte, şi prin urmare, este a şti. Fără a şti, nu 
este mamă pe deplin mamă; fără a şti, nu este s6ţă, adeverat s6ţâ ! Nu 
este vorba, descoperind inteligenţei femenine legile natureî, de a face 
din tote fetele nćstre astronćme şi fisice, ci de a oţeli cu bărbăţie raţi
unea lor printr'o instrucţiune forte spre a le prepara să facă parte din 
tote ideile bărbaţilor lor, şi din tote studiile copiilor lor.—Se motiveză 
inconvenientele instrucţiunii şi se pun în uitare tote pericolile ignoranţei. 
Instrucţiunea este o legătură între consoţî, ignoranţa este o barieră ; 
instrucţiunea este o consolaţiune, ignoranţa este un supliciu. Ignoranţa 
aduce miî de defecte, miî de rătăciri pentru consoţî. Pentru ce cutare 
femee este sfâşiată de urît ? Pentru că nu ştie nimic. Pentru ce o alta 
este cochetă, uşure, vană şi capriţicsă ? Pentru că nu ştie nimic. Pentru 
cecheltueşte e, spre a'şî procura o bijuterie sau o haină, sudarea a maî 
multor luni de muncă a bărbatului eî ? Pentru că nu ştie nimic. Pentru ce'l 
ruineză prin datorii ? Pentru ce'l tîraşte sera, ostenit de munca dileî sau 
bolnav, în serbârî sau petreceri, carî nu-î produc de cât nemulţumiri ? 
Fiind-că nu ştie nimic, fiind-că nu s'a nutrit de nici o idee sericsă, care 
i-ar fi putut deştepta sufletul, fiind-că lumea inteligenţei este închisă 
înaintea paşilor eî..."Apoî după maî multe aprecieri, în carî arată ba-
sele condiţiuniî şi fericirii conjugale, adaugă : 

„Intre asemene consoţî nu este comandă, nu este inferior sau su
perior, maî cu seină în privinţa bărbatului. In acesta sântă alianţă, ames
tecul calităţilor se transformă în schimb : femeia devine maî puternică 
sub protecţunea bărbatului, şi bărbatul maî bun sub afecţiunea femeii. 
Bunătatea, acest sentiment divin, însinuându-se între suflete le uneşte, 
ca să dic aşa, îutr'unul singur. De şi eî au alte subiecte de afecţiune 
mult maî scumpe : părinţi, copiî; dar nimic nu este egal cu cea ce încercă 
unul pentru altul. Aceleşî cugetări vin de o dată pe buzele lor în acelaş 
moment; feţele lor, prin obiclnuinţa sentimentelor as emanate, contrac-
tezăun fel de asemănare, şi asfel, vedendu-î şi audindu-î, se simte între 
eî o rudenie maî puternică decât a sângelui, rudenia sufletului. 

4 0 asemenea unire nu se teme nici chiar de înaintarea timpului, timpul 
de tote stricător!... Este numaî nenorocita întrebuinţare a vieţeî femei
lor!.. Este lenea şi tote înjositele pasiuni, ce nasc dintr'ensa, cari veste
jesc obrazul lor, maî 'nainte detimp, şi fericirea împreună cu obrazul!.. 
Pe cât timp ţine juneţea, (juneţea ce maî încântătătore minciună!)rotun-
dimea liniilor figureî disimuleză totul. Şi dacă o re revoltă asufletuluî a 
imprimat aci o pîrît6re sbîrcitură, acesta sbîrcitură se şterge numai decâ 
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prin elastica energie a acestei cărnî tinere .. Dar când a trecut acest far
mec şi a venit vîrsta matură, fie-care gîndire obicinuită, îşi sapă adînc 
sbîrcitura sa: vanitatea este care încreţeşte buzele; invidia care adînceşte 
gura, reutatea care diforrneză figura, şi desfrînarea consoţului aduce po-
Tîrnirea prematură a femeii... Pe când soţia, al căreia portret am des-
scris, n'are a se teme de nimic asemenea din mâna timpului. 

Vină dar chiar bătrîneţea, e nu va altera acesta unire de cât numai 
când o va dist.uge. Şi când copiii depărtaţi sau stabiliţi aiurea vor lăsa 
singuri аргбре de cămin, pe ceî doî betrânî tovarăşi, memoria acestei 
vieţi atât de dulce şi curate, conştiinţa că s'au perfecţionat reciproc, si
guranţa nemuririi, care produce o dragoste atât de consolatore, vor fi 
destul spre a apera sufletele lor de îngheţatul contrast al acestei obosi-
tćre etăţi. 

Dar care va fi sistema de înveţăment, care să producă nişte fiinţe atât 
de nobile şi fericite ? Fi-va studiul limbilor clasice, grecă şi latină, ce 
fac astă-dî obiectul de atâta laudă în scolele nostre de fete, sau studiul 
limbilor moderne, cât se vor pute maî multe ? Iată nişte întrebări la 
cari trebue să răspundem, cât se va pute maî limpede şi maî motivat. 

Limbele clasice ş'au avut timpul şi omeniî lor, pentru că limbele nu 
sunt de cât representanţiî ideilor şi sentimentelor omeneşti, ce au pre
dominat în ore-care timp. Prin urmare, a cere limbelor antice să ne re
formeze moravurile şi să ne de direcţiunea morală în familie şi în so
cietate, ar fi. a cere, au numai nişte lucruri vătemătore familii şi mora
lei, dar încă şi ceva imposibil, fiind-că sunt idei şi presentimente, carî 
nasc cu un popor şi mor cu acelaş popor, şi a cere reînvierea acelor 
idei ar fi a cere^nviera morţilor ! — In adever, ce să câştige fetele no
stre în direcţiunea lor morală, spre a deveni bune mame şi bune soţii, 
din cortegiul de divinităţi corupte al luî Omer, din tragediile luî Sqfocle, 
comediile luî Aristojane şi aşedămintele comuniste ale luî Licurg ? Lim
bele, grecă şi latină, au avut rolul lor glorios cu omeniî ce le au inven-, 
tat şi practicat, dar astădî ele numaî sunt decât nişte tulpini uscate 
despuete de foî şi ramuri, şi netrebuitore decât în muzee, spre a se pute 
observa de curioşi cicatricele, ce le-au remas din jaful ce aii suferit din 
partea literaturilor poporelor contimporane. Când aceste limbi s'au in
trodus ca obligatorii în scolele naţiunilor moderne, tote limbile actuale 
erau în concepţiune, necapabile de a esprima nicî o idee mare şi seri-
ot-ă, Carol cel Mare a fost dar nevoit să introducă obligatoriu înşcole şi 
în fote afacerile publice limbile grecă şi latină, ca unele ce singure pu
tea pe atuncî să esprime ideî şi cugetări precise. Dar astădî când lim
bile moderne au întrecut pe acele limbi morte, în tote ramurile cuno
ştinţelor umane, de ce folos maî este să perdem timpul cel maî preţios 
al tinerimii cu studiul acestor limbi, carî nu'î maî pot procura nimic, nicî 
pentru vie(ă, nicî pentru familie şi nicî chiar pentru societate ? Nu 
vedem noî ore tinerimea nostră studiind câte şepte şi opt anî aceste lim
bi în detrimentul altor conoştinţe necesarii în viaţa practică ca om, pă
rinte şi eetăţen, fără să le cunoscă cel puţin formele lor gramaticale ? 
Ş'apoî câte lacrămî, câte suspine şi câte desgustărî de şcolă a bieţilor 
copiî din causa acestor iimbî! Noî nu pretindem cu tote acestea, ca aces-



O aruncătură de ocbiu asupra educatiunil 229 

te scumpe remăşiţe să fie cu totul şi definitiv escluse din tote aşediămin-
tele nostre de cultură publică, dar am voi ca ele să nu fie depuse de cât în 
câte-va centre ale terii ca obiecte de muzeu pentru înlesnirea celor carî 
ar voi să le studieze, iar nu impuse tutulor ca astărlî, fără nicî un scop 
şi folos real. Şi acesta pentru băeţî, iar cât pentru fete, al căror timp 
de studiu este şi maî mărginit, nu este necesitate a destina nicî cel puţin 
un singur templu pentru conservarea acestor cadavre, afară numaî dacă 
nu veţîvoi sâesecutaţîcu punctualitate profeţia luî Dante, după care cău
tând raiul, ca să faceţî o escursiune prin Iad... Băgaţî însă bine de semă, 
că locuinţa spiritelor întunecate ave atâtea cotituri, în cât puteţi să veîn-
vîrtiţî şi să rămâneţi în eternitate într'ensa... 

Iar în cât priveşte studiul limbilor moderne, doă, pe lingă limba ma
ternă, ni se par destul de suficiente pentru necesităţile omuluî în socie
tate, şi dintre aceste una, ce s'ar crede maî savantă şi maî universală, 
să fie obligatorie pentru toţî câţi învaţă un curs secundar, de la o mar
gine pînă la cea-altă a terii; iar a doua obligatorie numaî după localităţi 
şi de aci în colo numaî ştiinţe, arte şi literatură în limba naţională, fă-, 
cendu-se şi aici deosebirea necesară între sexe, comform scopuluî ce le 
a destinat natura : ast-fel că fetele nu trebue să studieze în pararel cu 
băeţiî de cât Istoria, Geografia, Desemnul, Fisica, Igiena şi Morala apli
cată la datoriile lor de mame, soţiî şi cetăţene, iar cele-alte ştiinţe să le 
înveţe numaî în principiile lor generale şi necesare vieţeî practice Să 
părăsim dar o dată rutina ce ne striveşte de secolî, şi esaminând lucrul 
la lumina raţiunii emancipate de orî-ce imfluenţă a timpilor, să înlesnim 
copiilor noştri mijlocul d'a'şî procura o vieţă maî plăcută şi maî morală, 
făcend viţiul şi minciuna maî anevoiose şi mal rari Şi atuncî genere-
ţiunile viitore maî fericite de cât noî, comparând trecutul cu presentul, 
vor bine-cuventa străduinţele nostre, silindu-se a face şi ele îmbunătăţiri 
pentru viitor. Iată dar părerea nostră asupra uneî educaţiunî publice 
maî comformă cu spiritul secolului, şi cu cerinţele uneî adeverate vieţî 
umane. Şi acesta în cât. priveşte educaţiunea de şcolă, iar în ce priveşte 
educaţiunea de familie, ne dieend maî nimic pînă aici, nu putem î n 
chide definitiv acest prim capitol, fără să nu ne mal aruncăm încă o 
privire asupra educatiunil omului în general şi a femeii maî în parti
cular. 

Posiţunea femeii, în starea în care se găseşte astădî despre datoriile 
şi drepturile eî în familie şi societate, semăna maî mult cu a uneî clase 
subjugate, care nepulend face alt reu asupritorilor seî, nu se serveşte spre 
a place de cât de iscusinţă şi înşelăciune ; pentru că afară de rari esce-
pţiunî ce se perd în hausul ignoranţei generale, femeea are ochi a nu ve
de de cât vanitatea, urechi a nu audi de cât minciuna, inimă a nu iubi de 
cât viţiul şi inteligenţa a nu o eserci (a de cât în reu. Prin urmare, daca 
este ceva în lume care să inspire maî mult interes şi compătimire, este 
posiţiunea femeii, a acesteî dominatore a lumii vizibile, caria s'a supus şi 
se va supune în eternitate tot ce vieză. . Să ne convingem dar o dată, că 
îmbunătăţirea stării morale şi intelectuale a femeii este cerută şi de pro
pria nostră fericire, căcî înlesnind femeii mijlocul de a-şî înţelege pe de
plin condiţiunea demnităţii sale morale, printr'o educaţiune şi instrucţiu-
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ne seriosăşi solidă, vom ave, pe lângă cele maî bune educatore ale copii
lor noştri, şi pe ceî maî sinceri şi simpatici tovarăşi ai fericirii nostre pă
mântene. Femeia nu trebue crescută ca nişte florî în parc, spre a ne de
lecta vederea şi a ne escita simţurile, ci pentru adevărata el fericire, con-
vingend'o că întâia condiţiune d'a o ave, este viaţa de familie, şi a doua, 
când întâmplarea ar face să nu potă ave pe acesta, mijlocul cel maî nobil 
să-I fie munca onorabilă, iar nulibertinagiul, ce maî esecrabilă miserie... 
Trebue dar să creştem pe fete în scopul adevăratei fericiri umane, orî-care 
ar fi sorta ce le aşteptă în lume, iar nu să le formăm esclusiv pentru cutare 
sau cutare pasiune....şi atunci femeia crescută în dragostea binelui moral 
şi asuveraneî iubiri de virtute, câştigând idei înalte şi demne prin armo
nica esercitare a sufletului şi inteliginţeî sale, afecţiunile virtose îî vor de
veni maîdurabile şi maî morale ; căcî raţiunea încetând d'a maî fi 
sacrificată uşurinţelor memorii şi imaginaţiunilor frivole, tote facultăţile 
eî vor veni în ajutor, punând'o în stare să fie în acelaşi timp femee 
de inimă, femee de inteligenţă, şi în vremile critice de tentaţiune,/eweia 
forte din scriptură. Aceste observaţiunî devin cu atât maî puternice, cu 
cât esperienţa ne probeză pe fie-care dii nenorocirile şi durerile ce de
curg din creşterea femeiî numaî ca instrument de plăcere şi vanitate, 
uitându-se cu totul desvoltarea facultăţilor sufletului eî, şi dându-se 
curs^ liber numaî omului material. 

„în noî, dice un mare moralist, sunt doe fiinţe: una matern1"! r i r e 
ţine în acelaşîtimp de plante şi de animal, şi alta spiritual;' s.v 
După natura vegitativă sângele circulă în noî, perul ne creste. n.uHile 
ni se lungesc, carnea ni se renoesce — creştem, declinăm, — murim 
fără consimţimântul nostru! După natura animală, culegem idei prin 
sensaţiunî, Ie îmmulţim prin memorie şi prin observaţiune. Apoî 
afară de aceste proprietăţi nedespărţite de materia organisată, pe cari 
omul le împarte cu plantele şi cu animalele, se găsesc unele, carî con-
stituesc esenţa sufletului, şi cari vor scăpa tot-dauna scalpelului ana
tomistului, fiind-că nu se lipesc de nicî o fibră. 

Sufletul, acesta fiinţă ascunsă în interiorul nostru, se revelă prin 
voinţele nostre împotrivitore pasiunilor, prin sentimentul inăscut al 
justului şi injustului, şi prin actele spontanee ale uneî raţiuni ce tinde 
la verităţile eterne. El atestă ceresca sa origină prin sublimele noţiuni 
ale frumosului, prin presentimentul nemuririi sale şi prin aspiraţiunile 
către infinit. Resultă dar de aci o metodă cu totul naturală, singură 
de urmărit fn conducerea omului, şi în parte a femeiî, unicul mişcător 
al tuturor virtuţilor şi viţiurilor omenirii; adică a determina cu precisi-
une rolul fiinţei sale, dând fie-căriî părţi desvoltarea de care este 
capabilă, şi alungând nenorocita sistemă d'a sacrifica pe una celeî-alte 
şi numaî atuncî aceste puteri, aspirând pe întrecute la înaltele trepte 
ale perfectibilităţii, vor satisface pe deplin atât necisitâţile timpului cât 
şi pe ale moralei, realisând visătorele speranţe ale viitorului! Urmeză 
dar de aici, că lumea este dominată de : doe puteiî rivale: a forţei 
şi a moralei. Forţa fiind maî mult în domenul bărbatului, este de cel 
maî mare interes al femeii a se sili, ca prin puterea educaţiuniî su
fletului seu, s'o tempereze şi s'o îndulcâscă, dacă voeşte a se ridica Ia 
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culmea fericirii ce i-a hotărît Dumnedeu, când i-a dat cel maî radios 
imperiu, imperiul sentimentelor! 

Vedeţi, dar bune mame, cât bine n'aţî pute face voî omenirii, copiilor 
voştri şi voue înşi-ve, dacă pe lîngă dragostea de instinct, ce posedaţi 
astădî, aţî ave şi pe aceea ce v'o pote procura lumina ştiinţei şi căldura 
prevădătore a sufletuluî vostru! Cât adever, câtă fericire n'ar plana 
asupra omeniriî, şi câte prinose de mulţumire n'ar transporta zefirul 
către cel A-totu putinţe, în locul degradaţiunilor dobitoceştî, la cari 
se cobora copiî voştri! de astădî ! . . . Atunci, A! atunci, înaltele pro
grese, la cari aspiră societatea, ar fi simţite tutulor, şi fie-care luând 
parte în acesta, prin impulsiunea sufletuluî, ar fi pe deplin mulţumit 
de acţiunea sa! Dar acest înalt şi fericit grad de cultură umană, nu'l 
vom pute ave până când educaţiunea întregeî generaţiunî nu va cores
punde la îndoita necisitate a fiinţei nostre, dând facultăţilor sufletului 
şi intiliginţeî, încă de la naştere, adevărata şi propria lor direcţiune. 

Omul fiind o fiinţă materială, spirituală şi morală în acelaşi timp, 
educaţiunea luî se împarte ca şi el: în fisică, intelectuală şi morală. 
Educaţiunea fisică, despre care nu ne putem ocupa în acest memoria, 
are de obiect sănătatea, puterea şi eserciţiul corpn!-:" ne ore-
carî cunoştinţe de fisiologie şi igienă. Ё maî c o p i - i e a ce se 
numeşte gimnastică, nutriment, îmbrăcăminte, jocuri .aie etc, 
cari tote sunt bune în sine, daca sunt tot-dauna subordonate educa
ţiuniî omuluî moral. Educaţiunea intelectuală, basându-se pe o intinsă 
şi seriosă instrucţiune, cu care nu se pote ocupa decât şcola, nu-î pu
tem acorda nicî cel puţin o linie aicî, şi trecem la educaţiunea morală, 
obiectul priviriî nostre, spre a'î schiţa punctele principale. Acesta 
educaţiune se rezemă pe ştiinţa sufletuluî, pe care caută să'l deştepte 
şi să'l înalţe, dându-î conştiinţă de demnitatea sa. Ё coprinde tote 
eserciţiile ce au de scop desvoltarea şi cultura facultăţilor nostre morale 
şi intelectuale, divi4ându-se în atâtea părţi, câte sunt aceste facultăţi 
umane. Natura superioră a omuluî înclină maî cu samă la patru 
necisităţî principale, cari se reporta la atâtea disposiţiunî naturale. 
Omul aspiră la adever, la bine, la frumos şi la infinit, şi desvoltându-se 
în acestea, asemenea disposiţiunî devin: Inteliginţa ordmu universale, 
conştiinţa morală, sentimentul frumosului şi sentimentul religios. 

Adevărata educaţiune va fi dar tot-dauna şi pretutindeni intelectuală, 
estetică şi religiosâ, în cât aparţine demnităţii umane, şi va servi cu atât 
maî mult pe fie-care din aceste facultăţi, cu cât fie-care din ele va fi 
cultivată cu maî multă îngrijire, pentru că legate intim între ele, se 
susţin şi se ajută mutual, conservând prin însăşi acesta importanţă şi 
rangul ce se cuvine fie-căria. Educaţiunea morală este partea care pre-
sintă maî multe dificultăţi, pentru câ ё trebue să procure copiilor con
ştiinţa şi obicinuinţa binelui şi onestului. Aicî instrucţiunea, daca este 
bună, face jumătatea opereî. Instrucţiunea morală, dice Fenelon, trebue 
dată asfel ca preceptele eî să fie primite liber, în cât copiî să le con
sidere ca trase din propria lor natură, pentru că numaî prin acestea se 
va forma simţul lor moral, sentimentul justului şi al binelui. în urma 
unei asemenea acţiuni nu va maî rămână de cât a priveghia asupra 



232 Lumina pentru toţî 

impresiunilor ce pot primi copiî, asupra esemplelor ce 'I încongioră şi 
obiceiurilor ce contractă, sprea'î îndrepta pe calea ce drepta, pe calea 
morală, fortificându-le caracterul şi voinţa. 

Educaţiunea, prin însăşî condiţiunea eî morală, va fi în acelaşî timp 
socială şi naţională, maî cu semă într'o ţeră liberă; căcî de şi legea 
morală este anterioră şi maî presus de legea civilă, dar afară din socie
tate nu pote esiste nicî o moralitate, pentru că de şi ea ne impune 
datorii pentru intrega omenire, dar acesta nu se poterealisa de cât prin 
interesul şi iubirea ce vom conserva concetăţenilor noştri, făcend să 
nască cele mal nobile şi maî scumpe din datoriî: devotamnetul şi amorul 
de patrie şi naţionalitate. Ce maî înaltă moralitate posibilă este finele 
a totă educaţiunea, şi ё va fi cu atât maî bine asigurată, cu cât desvol
tarea omului interior va fi maî bine condusă. Dar desvoltarea omulu5 

interior se face fot printr'un om desvoltat în interior, pentru-că educa
ţiunea nu este ca o artă visibilă, în care discipolul observând lucrul 
maestrului să parvină, după maî multe încercări, a-1 face şi el asemenea; 
nicî ca o ştiinţă, pe care studiând'ocu atenţiune într'o carte, să ajungă 
cine-va cu timpul a fi stăpân pe densa; ci educaţiunea este tocmai 
ca o flâre delicată care, semănată într'un pământ productiv de tot felul 
de buruenî, trebue îngrijită şi observată în fie-care di, ca nu cumva 
ver-o buruiană re să se introducă lingă dânsa şi să'î hrăpescă nutri
mentul sau s'o învenineze!. Iată motivul pentru care stăruim noî cu atâta 
insistenţă asupra educaţiuniî femeii, care singură este favorisată de răb
dare, timp şi sentiment spre a observa fie-care mişcare a copilului, împedi-
când creşterea buruenilor rele şi protegind florile profumătore, care 
singure îl pot face ferici1. Pentru-că educaţiunea nu se învaţă, ci se 
inspiră prin concursul personal al educatorului, şi de n'o va poseda maî 
âutâiu el, nu va ave de unde s'o de altora. 

Educaţiunea regiliosă este înălţarea sufletului către părintele natureî, 
de Ia care emană tot binele şi fericirea umană. Acest înalt, sentiment 
este unul din germenile divine, prin cari Dumnedeu a făcut pe om după 
chipul şi asemănarea sa ; şi spre а Г cultiva trebue a-1 dirige maî cu 
osebire la operile natureî, la minunile cerului, la înaltele inspiraţiunî 
ale geniuluîpoetic şi frumuseţile istorii, cullivându-1 maî ântâiu pentru 
sine însuşî, şi apoî pentru interesul educaţiuniî morale sau religiose 
Uniî au pretins ca educaţiunea să fie curat religiosă. Noi însă, cari 
n u putem înţelege religiune fără morală şi morală fără religiune, cerem 
ca educaliunaa să fie curat umană, necrescând pe om nicî pentru cer, 
nicî eclusiv pentru pământ, ci pentru adevăratul scop al naturaî sale, 
ca fiinţă materială, spirituală şi morală în acelaşî timp. 

Şi chiar în acesta condiţiune, studiul religios să nu vină decât la 
timpul şi locul seu, căci acest studiu, basându-se pe concepţiunea 
celor maî profunde cugetărî, presintă mulţime de dificultăţi, cari în faţa 
uneî instrucţiuni tinere, ar produce mai mult reu decât bine. 

Terminând acest capitol, ne permitem a indica mamelor, în 
cele ce urmeză, linia de conduită ce se cuvine a urma în conducerea 
copiilor, în cât aparţine educaţiune '. propriu disâ, înainte de a fi încre
dinţată şcoleî. (Va urma). 
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Laudă mare tinerilor Argeşeni 

Maî mulţi tineri Argeşeni, în numer de 27, au făcut o socie
tate numită „ Curtea de Argeş". 

Scopul acestei societăţi este: 
1 Să aducă în Bucureşti 40—50 

băeţi, din cele 17 comune din plasa 
Argeş şi să'i aşede ca ucenici pe 
lângă diferiţi meseriaşi, in timp de 
4 ani, când apoî vor trebui să se în-
torcă în comunele lor respective, 
pentru ca să puia în practică me
seria învăţată; 

2. Să cumpere 17 resbćie siste
matice şi 17 instrumente de tors, 
din cari să se de câte unul fie-căriia 
din comunele plăşiî Argeş; 

3. Să se aducă б sătence la spita
lul Maternitatea pentru ca să inveţe 
arta moşitului; 

4. Să se trimită câte 5 băeţi ca ucenici la fabrica de olărie 
de la Azuga şi la fabrica de fringhiî de la Găeştî. 

5. Să se ia doe femei din Curtea de Argeş şi să le inveţe ţe
sutul şi torsul cu noile instrumente, pentru ca şi ele la rândul 
lor să inveţe alte femei din plasă ca asfel fîe-care comună să 
aibe câte o femee cu asemenee cunoştinţe; 

6. In fine să se trimită doe resboe şi doe instrumente de tors 
pentru şcola de fete din Curtea de Argeş. 

Jurnalul „Democratul" din Ploeştî. 

ErăşI şcolele poporului (Judeţul prahova) 

Aurisem adese vorbindu-se că comunele din judeţul Prahova sunrt 
bogate, şi din acesta conchideam că tote lucrurile stau bine, maî bine 
de cât în judeţele serace. Şi când îmî diceam acesta, gândirea me se 
ducea maî mult la şcole, ca la lucrul cel maî însemnat în or-ce comună. 
Legănat de aceste idei plăcute, ardeam de dorinţa de a visita judeţul 
Prahova, cea ce şi făcuî vara asta. Dar ce nepotrivire între închipuirile 
cele frumose ce'mî făceam despre şcolele rurale din Prahova şi între 
starea re în care le găsiî. 
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In adevăr, scola poporului, în judeţul Prahova, nu-numaî că nu este 
în stare bună, ci ё stă maî reu de cât în judeţele sărace, cu mult maî 
reu chiar de cât în judeţul Muscel, unul din cele maî sărace judeţe. 

Ecă faptele : 
Am visitat maî multe comune şi maî multe şcole, dar ca să nu lungesc 

vorba să citez una sau cel mult două comune. Se las de o parte Brebu, 
Cosminele, etc , şi să me opresc la comuna Cornul şi la Poiana, douS 
comune lîngă Câmpina 

In comuna Poiana se află Monastirea Poiana întreţinută forte bine 
de Eforia spitalelor civile. Dupe ce am vădut biserica cu curtea şi gră
dina eî, plin de mulţumire, am întrebat şi de şcolă. La acesta întrebare 
mi se respunse că n'am ce vede, căcî nu este nimic de capul eî. Acest 
respuns mă făcu şi maî curios; de acea mă şi îndreptai spre şcolă. 
Din depărtare mi se arăta o casă veche, răii îngrijită, spunîndu-mi-se 
că acea este şcola satuluî. Ajunseî în faţa casei de şcolă, starea сё re 
a şcoleî, mî apăru în totă goliciunea sa. înăuntru găsii câte-va băncî 
din alte vremi. întrebând de aascâl, mi se spuse că este un preot, care 
lipseşte fiind dus la oraş dupe afacerile sale, fiind că este vacanţă. 
Atuncî diseî: a!! acum erăşî cam pricep pricina, pentru care şcola se 
află aşa de rău, dascăl este un preot care'şî face pote maî mult dato
riile către biserică de cât către şcolă. 

Ba, nu D-le, îmî respunse un săten, pe care'l luasem să me conducă 
prin sat; bietul preot îşî vede de şcolă: totă diua şede sărmanul în şcolă 
cu copiii cari vin la işcolă, dar strică premarul, că nu'l ascultă; căcî, 
ştii, nu se uită la el, nicî ca la un câine. Ba încă sfinţia sa a şi chel
tuit din punga я . de a făcut unele altele la şcolă. 0 dată s'adus cu 
lăcremaţie la coconu Tărtăşescu, zapciul ăsta al nostru, şi ce'şî-a 
audit, bietul priot de la premar şi de la logofăt, vaî mama luî. Pe tote 
drumurile îl înjura şi spunea c'o să'l încurce intr'o haia şi o să-1 bage 
în puşcărie, să'şî perdă şi darul şi slujbuliţa de dascăl de copiî. De atuncî 
sfinţia sa n'a maî crâcnit. Căcî, de, nimeni nu se pote pune cu stăpâ
nirea. Acuma vorbia sfinţia sa să maî facă ceva cu de la sineşî chel-
tuelă. Mî a părut forte rău că n'am putut vede pe dascăl. Altă dată 
m'am dus, tot pe jos, în comuna Cornul. 

Audisem din Câmpina că în acest sat este un dascăl normalist 
forte deştept şi care pre lângă carte învaţă pe copiî şi meşteşugul 
templăriî. 

însoţit de D-l. D. Bunescu, tovarăşul meu de drum, cutreierai acest 
sat în tot lungul seu fără să dau de şcolă nicî de primărie. Mi se spuse, 
în cele din urmă, că şcola se ţine în casa învăţătorului, unde mergend 
găsii o casă aprope nouă, bine făcută şi curat ţinută, cu trei încăperi 
din cari că maî mare era ocupată cu băncî, fără şcolari, fiind în vacanţă. 
Dascălul lipsia, fiind dus dupe trebuinţele sale. Cercetai causa pentru 
care se ţinea clasa în casa învăţătorului şi aflaî că comuna n'are local 
şi nicî nu voeşte să plătescă chirie, sub cuvent că n'are bani. Mi se spuse 
maî multe lucururî relative la şcolă, cea ce mă făcu să mă indignez 
contra autorităţilor locale. Dupe dorinţa me, fuî condus la primărie, 
unde la intrare mă întîmpinâ un berbece cu ifos mare, ca şi cum ar fi 
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avut aerul să me întrebe : ce poftesc. Intrând găsiî doue persone, pe 
care întrebându-le despre D-l. Primar, mi se respunse : »Nu suntem noî 
primar, «dar uite'l aci.»—Intorcându-me veduî lângă mine berbecele ; 
de acea întrebaî din nou: «care este rrimarul? Acest berbece? »—«Nu, 
acesta este berbecele primarului care'l însoţeşte pretutindene, şi când 
vedem berbecele, ştim că şi primarul este p'aci, »aşa respunse scriito
rul satului. Şi vorbind asfel eşi puţin p'afară, dupe care sosi şi mult 
aşteptatul primar, pote din primăria de alături, unde se scrie cu sticle 
şi cu pahare. In acelaş moment intra şi învăţătorul gâfâind. Ne reco
mandarăm unii altora, întrebaî despre cestiunea localului de şcolă. Re
spunsul fu că comuna n'are mijloce nicî să plătescă chirie pentru loca
lul de şcolă. Imveţătorul îmi spuse că la început se plătia chirie pe an 
maî mult de 30 leî , apoî a scăduto primăria la 30 şi în fine la 25 lei 
pe an, dar neplătind'o nicî pe acesta, pronietarul caseî a gonit şcola, 
din casă, er primăria 'î a dis să nu maî ţie clasă; densul însă nu s'a pu
tut învoi cu acesta nelegiuire de a lua lefă, multă puţină cât este, fără 
să nu tie clasă; de acea a ţinut clasă anul acesta în casa sa. Dar acuma 
aude şoptindu-se că nu i se va maî permite să ţie şcolă în casa sa, şi 
că din lipsa de local are să'l muu ; : nună şi, dacă 'mî aduc amin
te, anume în comuna Tulia. 

Faţă cu acestea, am rugat pe prL,,.r mî arate budgetul comunei 
şi am včdut că venitul anual al caseî comunale trece peste patru miî 
de leî. Atară de acest venit, comuna avea câte-va miî de leî depuse la 
casa de depuneri pentru construirea uneî şcole. Eî bine, primăria a ri
dicat şi aceî bani pentru trebuinţe bugetare, cea ce este cu totul con
tra legii.—Unde vom ajunge ore cu şcola sătescă, dacă vor merge tot 
astfel lucrurile ? 

Atâta astă dată EniuBăltenu. 

I > I л iz 1 * ÎS 

Populaţia Judeţului Prahova. —• Sfîrşindu-se recensimîntul şi cu 
Judeţul Prahova, rezultatul constatărilor e următorul: 
Populaţia totală a Judeţului 240,537 
Capi de familie . . . . 55,639 
Bărbaţi . . . . . . 120,595 
Femei' 119,942 
Necăsătoriţi 126,326 

Căsătoriţi 100,151 
Văduvi. ' 13,589 
Divorţaţi 471 
Cu ştiinţă de carte. . . 23,698 
Fără ştiinţă de carte . . 216,839 

Din totalul acestui tablou pentru Oraşul Ploeşti rezultatul e: 
Totalul populaţiei . . . 33,691 
Capîde familie . . . . 6,321 
Bărbaţi 16,511 
Femei' 17.180 
Necăsătoriţi 17^535 

Căsătoriţi 13,097 
Văduvi 2,914 
Divorţaţi 232 
Cu ştiinţă de carte . . . . 9,352 
Fără ştiinţă de carte . . 24,339 

Aşa dar dacă scotem capitala Judeţului Prahova—-unde găsim după 
acesta statistica oficiala 57 la sută cu ştiinţă de carte, pentru restul 
întreg al Judeţului remân 6 la sută cari ştiu ceti. Şi încă acesta medie 
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ne e dată numaî fiind-că intră la mijloc cincî comune urbane maî 
micî, unde tot se maî află ceva brumă de şcolă. 

Reu maî stăm! 

Populaţia Bosneî-Herţegovineî.— Recensimentul din urmă a 
constatat în aceste ţerî 1,336,091 locuitori, pe când în 1879 erau 
1,158,440. Dupe confesiuni sunt greco-orientalî 571,250; mahomedauî 
492,710; catolici 265,788; ovrei 5,805; alte credinţe 538; 

In tot cuprinsul acestor ţerî se află 8,164 de legî sau egale, propietarî 
de păment independenţi. 

Numerul ţăranilor liberi e de 117,466, pe când al cineţilor, un fel 
de iobagi simbriaşî, este de 197,833. Dintre cineţî s'au rescumpărat 
torte mulţi de la domnii lor pământeni şi au devenit agricultori liberi. 

Se ştie că aceste doă ţerî de la 1879 sunt stăpânite de Austro-
Ungaria. 

„Democratul" din Ploejtî. 

Populaţiunea ţereî nostre după, recensimîntnl din 1885. — Ar
geş 164,610, Bacău 159,160, Botoşani 141,369. Brăila 110,485, Bu
zău 183,235, Covurluiu 112,068, Dâmbovita 163,533, Dolj 268,147 Do-
rohoiu 127,017, Fălciu 79,353, Gorj 148,'720. Ialomiţa 132,936, lasî 
161,914, Ilfov 351.571, Mehedinţi 208,115,' Muscel 90,399, Nămtu 
124,547 Oltu 115,924, Prahova 241', 184 Putna 123,427 B-Sărat 109,131, 
Roman 98,183, Bomanaţî 155,348, Suceava 109,649, Tecuci 101,351, 
Teleorman 181,704, Tutova 100,256, Vâlcea 154,391, Vaslui 94,927, 
Vlasca 156,619, Constanta 88,151, Tulcea 91,699. In total suflete 
4,648,123. 

Iată după «Luptătorul» din Focşani care este numerul populaţiuni 
din judeţul Putna şi oraşul Focşani : 

«In judeţ 106,931 suflete. 
In oraş ' 16,034 

din aceştia în judeţ carî nu ştiu carte sunt 98,946, şi 7,985, cari ştiu 
carte: iar în oras nu stiu carte 10,454 si cari stiu carte. 5.500 

Pentru ca să obţinem uă lumină palidă atât de dorită în casurî 
de bolă n'avem de cât împrejurul fitilului uneî lumînărî "de sperman-
ţet să punem sare de bucătărie fin pulverisată, până în dreptul păr-
ţeî negre a fitilului. Luminarea va arde atuncî cu uă flacăre slabă, 
uniformă şi aşa de încet în cât uă bucăţică dintr'ensa ajunge toată 
noptea. A întorce şurupul la lămpile cu petroleu spre a le lăsa să 
ardă cu flacără mică e un lucru foarte vătămător pentru bolnavî şi pen
tru cel sănătoşi. 

Funcţionarul 

Pentru ouareagâinelor în timp tleernă.—Lucuitoriîdin America 
de nord au observat că găinile mănâncă bucuros piper de Cayene, sau 
cu alte cuvinte ardeiu, şi că dupe acesta ouă şi erna. Acesta împreju-
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rare a făcut pe găinarii americani ca să pună tot la doue pene în trei 
dile o linguriţă de ardeî bine pisat în mâncarea obişnuită pentru o 
duzină de găini. Resultatul, dupe cum se afirmă, este forte satisfăcetor; 
ardeiul grăbeşte ouarea găinilor, der fiind-că este un mijloc forte 
escitant, de sine se înţelege că nu este permis să se facă abus de acest 
mijloc. 

Lepra în Europa.— Lepra este o bolă asiatică, precum este şi ho
lera ; dar cu încetul s'au introdus şi în Europa. Negreşit că holera este 
mult maî periculosă de cât lepra, şi se întinde mult maî repede de cât 
acesta. 

Ţara Europei în care lepra 'şî-a făcut culcuş, este Norvegia, unde 
se află anul acesta aprope 1800 persone bolnave de lepră. Şi încă anii 
trecuţi au fost şi maî mulţi, aşa că în 1868 s'au ridicat la 2800 leproşi. 
Dacă numeral lor scade causa este numaî îngrijirea autorităţilor Cine 
vrea să nu fie de loc atins de lepră, trebue să locuescă într'o casă săne-
tosă şi curată, să aibe corpul şi hainele curate, hrana sănetosă şi îndes
tulător e. 

Dar nu este destul ca numaî igiena particulară să fie bună, ci trebue 
ca şi igiena publică să fie prevedetore, aşa susţine D-l Paul Bert într' 
un studiu presentat Academiei de ştiinţe, din Paris. 

(Dupe „Democratul" din Ploeştî) 

Vrei să te uiţi în fundul stoniacnlm? S'a găsit un frances, anume 
Boisseau du Rocher, care a făcut un instrument, adică o maşină mică 
pe care a botezato megaloscop, cu care se poate vede mărit şi fotografia 
fundul stomacului şi al altor părţi ale corpului omenesc. Astfel, dacă 
cineva ar fi bolnav de stomac, doctorul ar pute să studieze cu de a-
meruntul ţesătura stomacului şi chiar să o fotografieze ca s'o arate şi 
altor medici ; căcî megaloscopul d-luî Boisseau pune sub ochiî obser
vatorului chipul unuî lucru mic cu mult maî mărit. 

Căldură estraordinară.— Anul 1705 fu, în Francia, renumit, 
prin căldura' sa estraordinară clin diua de 6 August. Aerul nu se maî 
pute respira şi personele cari se expuneau să mergă prin sore cădeau 
îndată asficsiate. Nimeni nu cuteza să iesă din casă. Abia, dic cronicarii 
d'atuncî, putea cine-va să trecă, fără pericol, strada, învelindu-şî capul 
cu pânză muiată în apă şi ţinând la nas un burete cu oţet. Chiar şi 
aşa, trebuia însă ce maî mare grabă, căcî apa se evapora şi pânza se 
usca îndată. 

Ouăle se coceau la sore, şi stofele începeau să mirosă a pârlit. 
Foile copacilor se uscau ca într'un cuptor, şi crăcile plesneu ca 

cu cum ar fi fost băgate în foc. 
In partea de miadă-di a Frânţii, viile fură arse cu totul. 
Lumea intra în pivniţe şi în subterane. 
Spre seră, temperatura maî scădu şi începu o adiere de vânt bine-

făcetore. Peste o mie de persone fură victima asesteî dile, unică în 
istorie. („Galaţii" din Galaţi) 
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Vreţi să trăiţi cât mal mult ? 

0 gazetă franţuzescă de igienă scrie că ćmenii cari beau vin, rachiu, 
bere, etc , trăesc maî puţin de cât cei cari nu beau. Asfel un beutor 
moderat, la verstra de 20 de anî pote spera să maî trăescă 15 anî ; 

> » » » » » 11 » 
» » 40 » » » » t 3 э 

» » ^0 „ „ „ „ 10 „ 
» » » » я » ^ и 

Pe când o personă care nu be de loc, la verstra de 20 de anî pote 
spera să maî trăesce încă 44 de anî: 

> » 30 » » » 36 » 
> > 40 > , » 28 » 
> > 50 > > » 21 , 
> » 60 , , » 1& » 

Alegă 'şî acuma fie-care ce va voi. 

SFATURI J 3 U I 4 £ : 

Un sfat bun pentru hrănirea bnuă şi ieftină a găinilor cu ghindă 

Or-cine ştie că ghinda se întrebuinţeză pentru hrana porcilor. Eî bi
ne, dupe maî multe încercări făcute de omeni speciali, s'a constatat pe 
deplin că acest rod al stejarului hrăneşte forte bine găinele şi le fac să 
ouă. 

Acesta descoperire este de mare preţ. Sfătuim dar pe setenî şi pe or-
cine se ocupă cu creşterea paserilor, să se grăbescă a aduna ghindă, 
apoî s'o usuce în sobe sau in cuptore şi in fine s'o macine, cum se ma
cină făina de grâu. 

Când vreî să daî găinilor mălaiu, meiîi, porumb sau or-ce altă mân
care atuncî adaugă şi puţină făină de ghindă, muiată maî dinainte în 
apă căldicică; dar găinele trebue s'o mănânce mai nainte de a se reci. 
Pentru ca să mergă şi maî bine găinelor, trebue să li se facă un coteţ 
călduros, la adăpost de vânt şi ger, şi să nu se amestice cu cocoşii. 

Pentru prepararea hranei de ghindă, următorul mod ar fi şi maî bun. 
Să se ia făină de ghindă şi adăogând apă caldă, să se facă un fel de cocă 
care să se despartă în bucăţi de mărimea unei franzeluţe rătunde, ceva 
maî mică de cât pumnul unuî om şi să se usuce apoi în sobă. Pentru 
12 găini ajunge un sfert sau cel mult o jumătate dintr'o asemene fran-
zeluţă, care frămîntîndu-se bine de tot în apă să se amestece cu ce-
laltă hrană, dată negreşit ceva maî puţină de cât altă dată. 

Sunt unele persone cari dic că dacă s' ar hrăni găinele numaî cu 
făină de ghindă, o franzeluţă ar fi din destul pentru dece găini, dar 
acesta nu s'a probat pînă acuma pe deplin. Lucrul însă nu este greu şi 
or-cine îl pote încerca cu câte-va găini despărţite de celelalte. 

„încercarea mćrte n'are^ 
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ŞARADA I 
(de Enachiţă Văcărescu). 

întreg cunoscut sunt nume. 
Fără cap îmbrac pe lume, 
Coda 'mî e nemilostivă 
Căcî la tote stă improtivă 

Ş A R A D A II 
(de N. Pârvulescn, Vrăneşti, Muscel) 

Vedî că partea'ntâia este Ambele formeză fructul, 
Intre semne, când citeşti; Ce spre tomna îl găseştî, 
Iar a doa se zăreşte, Prin pădure. Bun e gustul 
Sus în sferile cereşti. Dar numirea'î s'o ghiceşti. 

ENIGMA 

(de Christ. Stefănescu Eererenu, Iaşi). 

I III 

Partea primă de voiţi, Tot la a doa veţi pune 
In adverbe me găsiţî, O literă la început, 
A doa de vretî s'aflatî Una însă din consune, 
In crustacee căutaţi. Sunt un popor dispărut. 

II IV 
Părţi-a doa de'î lipseşte Ambele părţî împreună 
Litera de la început, Un obiect o se ve spună, 
Tot mititel me găseşte Ce'î de natură colţat 
Dar la lucru eu fac mult. Avend rol la scărpinat. 

Deslegarea Enigmelor din No. 5 al aceste! reviste 

Enigma I este grapa 

Enigma II este zăpada 

Persanele cari au deslegat aceste enigme sunt: D-niî G. Stoicescu, 
student, chiliile sf. împăraţi. Ploeştî; N. Pârvulescu, învăţător la Vrăne-
ştî, Muscel ;G. Proistosescu, Miovenî, Muscel; Op. Negulescu, Radovanu, 
Ilfov ; G. Ionescu, Bucurescî. 
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B U C U R E Ş T I 

In acest pensionat se primesc şcolari 
Interni, Externi şi Demi-internI pentru 

clasele Primare, GIMNASIALE şi Comerciale 
Este speranţă că acest an se va înfiinţaşi grădină de copiî (Kindergarten) 

Acest pensionat este situat în posiţia ce maî sănetosă a capitalei, a-
prope de scola comercială, de liceul Mateiu Basarab, dfi gimnasiul 
Lazăr şi de gimnasiul Mihaiu Bravul. 

Acest pensionat a p roba t cu fapte, anul trecut, să ştie să 'şî facă 
datoria în conştinţă. Şcolarilor carî au terminat clasele primare, li s'au 
dat atestate de la şcolele statuluî, fără să remână nicî unul repetent. 
Şcolarii gimnasialî şi comerciali au urmat cursurile' la şcolele publice, 
unde au şi depus examenele, fără ca nicî un şcolar gimnasial, înscris în 
regulă, să remână repetent, ba încă unii au luat premii. 

Anul trecut, am încercat să fac clasa I gimnasială în pensionat, nu
maî cu puţini şcolari cari la finele anului şcolar depuind examen la 
gimnasiul Lazăr au fost toţî promovaţi. 

Pentru-că pensionatul se mută într'o casă maî mare de la Sf. Dumi
tru viitor, acest an se vor primi şcolari cu preţurile scădute maî cu 
semă copiii ceî micî. 

Şcolarii sunt obligaţi să vorbescă tot dauna în limba ge rmană şi 
francesă, în care scop s'au angajat persone anume cu contract în re
gulă. Pentru îngrijirea copiilor micî s'a angajat o damă germană. 

Tipografia Curţii Regale, F. Gobl Fiî, Passagiul Român, 1 2 . 




